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NOTA

Este estudio fue llevado a cabo por el Dr. Joseph

Ramos como contribucidn de PREALC (Programa Regional
de Empleo de América Latina y el Caribe, Programa
Mundial de Empleo de la OIT) al estudio colaborativo
sobre la utilizacidn de capacidad en América Latina
coordinado por el Center for Latin American Develop-

ment Studies de Boston University.




PREFACIO

El presente estudio elaborado por PREALC contiene
un andlisis de 1a frecuencia del uso de turnos en la indus-
tria manufacturera chilena, identificando los sectores en
que dicha frecuencia es baja, explicando sus causas Y propo-
niendo diversas medidas de politica econdmica para aumentar
dicha frecuencia Y, Por consiguiente, la utilizacidn de 1la
capacidad instalada en el sector industrial.

Con este estudio, PREALC quiere asi contribuir a una
mejor comprensidén de los factores que originan 1a baja capa-
cidad de absorciédn de mano de obra que, en general, se ob-
serva en el sector industrial de diversos paises de América
Latina y que, en consecuencia, lleven a las autoridades
gubernamentales pertinentes a adoptar las medidas de poli-
tica econdémica conducentes al logro de un mayor nivel de
empleo productivo.

Este trabajo no habria sido posible sin la valiosa
colaboracidn de diversas entidades chilenas, particularmente
el Ministerio de Economia Y la Corporacidén de Fomento de la
Produccidn, quienes facilitaron la recopilacidn de la infor-
macidén bésica y patrocinaron la realizacidén de una encuesta
especialmente disefiada con este propdsito.

Asimismo, el estudio se beneficid de estudios simila-
res llevados a cabo por el Centro de Estudios para el Desa-
rrollo de América Latina de la Universidad de Boston, Estados

Unidos, para diversos paises de América Latina. Una versién

preliminar del mismo fue presentado en un Seminario organizado

por dicho Centro en Bogota en enero de 1974,

El presente estudio fue elaborado por el sefior Joseph
Ramos, econcmista de PREALC, quien contd con la valiosa cola-
boracidén de 1a sefiorita Victoria Contreras y de los sefiores
Herndn Alvarez Yy Cristién Eyzaguirre, también funcionarios de
PREALC,




LA AMPLIACION DE TURNOS EN LA INDUSTRIA:
LA FACTIBILIDAD DE UNA POLITICA DE EMPLEO PRODUCTIVO

Introduccidn .

Entre 1970 y 1973 la tasa de desempleo, que tradicio-
nalmente habia sido de alrededor de seis por ciento, descen-
dié a alrededor de 3,5 por c1ento, es decir, a los niveles
més bajos jamés registrados por las encuestas ocupacionales

chilenas.

 Sin embargo, dicho aumento en el empleo no fue acompa-

nado por un aumento correspondlente en la producc1on. La
baJa en la product1v1dad laboral que lo ante:lor 1mplica,
significa que la baja en el desempleo se logrd en'buena me-
dida a costa de un aumento en el subempleo. . En consecuenc1a,
el problema del empleo con51stlo hasta hace poco en elevar la
product1v1dad de los ocupados 3% no el .de aumentar el empleo.

De las .primeras medldas tomadas por el nuevo goblerno,
se puede deducir que se ellmlnara gran parte de la mano de
obra redundante con lo cual se consegu1ra sin duda elevar la
product1v1dad pero al mismo tiempo el nivel de desempleo se
verad aumentado en forma sustancial. A :

La experiencia de los ultlmos afios, pues, 1nduce a pen-
sar que el verdadero desafio para la polltlca ocupacional en




Chile, consiste en cbémo, en un plazo relativamente corto,

elevar tanto la productividad laboral como el nivel de empleo.

Objetivo del estudio

Este trabajo intenta determinar 1la factibi}ida@wde in-
crementar el empleo productivo, tanto a corto como a médiénéu
plazo, a través de una politica selectiva y sistemitica de
ampliacién del nOmero de turnos, y estimar su costo. Como
este aumento en la produccibén y en el empleo se logra traba-
jando en nuevos turnos 1los equipos e instalaciones actualmen-
te subutilizados, hay poca necesidad de nueva inversidn, lo
cual hace de ésta una posibilidad muy interesante de explorar.
Tal politiéa de empleo relne tres caracteristicas atrayentes:
(1) los trabajos son productivos; (2) cuesta poco en términos

dé¢ requerimientos adicionales de inversidn; y (3) da frutos

"importantes no sbélo a largo plazo sino a corto plazo.

La introduccién de' turrios no-sdlo obedece a.una 1légica
empleista sino a una l6gica econdmica de maximizacidn. Pues.
al trabajar més intensamente el capital por medio de'otro
turno, se amortiza mas répidamente. el equipo; se reduce el
pago de interés o el costo implicito deitener capital inmovi-
lizado;- se renueva el equipo més. frecuentemente con lo cual
se defiende mejor la industria contra la obsolescencia tecno-
légica y se mantiene, por 1lo tanto,‘un.equipo,-en;promédio,
més nuevo y més productivo y se obtienen las utilidades en
menor tiempo. Es decir, desde el punto de vista social, més

turnos significa acelerar el periodo en que se reciben los

beneficios, lo que puede significar mAs que duplicar el




1/

excedente social del trabajo por unidad de tiempo.=

Contra estas ventajas obvias se tiene que tomar en

cuenta los posibles aumentos en el costc de mano de obra

2/

por trabajos nocturnos,= la posible baja en la produétivi—
dad del trabajo en un segundo turno, y los mayores costos

1/ Para dar una idea de lo que estd en juego,convendria un

- ejemplo aritmético. Supongamos que se toma un préstamo
a 12% para importar un tractor cuyo costo sea US$ 10 000.
Se estima que el tractor tiene una vida Gtil de 20 000
horas de operacibén, o sea de 10 afios en un turne. (Ob-
serven que prescindimos del problema de obsolescencia
que aumentaria aln més el beneficio de turnos). Se
calcula que la miquina da beneficios de $ 1/hora (por
encima de los costos de operacidn), es decir,$ 2 000/afio

_ por cada uno de sus 10 afios de operacidén. Se tiene que

pagar aproximadamente $ 1 000/afio por concepto de amor-
tizacibén y $ 600/afio en intereses al préstamo (27 anual).
De ahi quc el beneficio social o utilidades neto (o sea,
una vez devuelto el préstamo.y pagado los intersses) sea
de $ 400/afio o $ 4 000 en 10 afios. Ahora, si duplicamos
los turnos de trabajo de la méquina,se duplican los bene-
ficios anuales (de $ 2000/afio suben a $ 4 000/afio); por
otra parte,.se duprecia y amortiza la maquina en 5 afos
en lugar de 10 (lo cual, aproximadamente duplica el pago
por amortizacidédn - subc. de $ 1 000 a $ 2 000 - y se pa-
gan los mismos intereses ($ 600/afio) por 5 afios en lugar
de 10. E1l beneficio social neto anual es, por lo tanto,
la diferencia entre los beneficios brutos anuales, $ 4 000/
aflo, y los costos anuales $ 2 600, ($.2 000 por amortiza-
cibén y '$ 600 por intereses), lo cual da un excedente so-
cial neto de $ 1 400/ afio, muy superior a los $ 400/afo
‘que era un turno. Cabe notar que esta diferencia no ter-
mina con el quinto afio, puesto que el pais estd en con-
dicibén de reemplazar la mdquina por una nueva ya que
amortizb por completo el préstamo al cabo de 5 afios. Pue-
de renovar el negocio y repetir el flujo de beneficio.

No encontramos recargo legal,parakel trabajo de un segun-
do o tercer turno. Pero sl suele haber un recargo nego-
ciado en los convenios colectivos, especialmente para el
tercer turno, que'es bastante variable, segin la presidn
sindical (directamente), segin la conciencia del problema
de empleo (inversamente) y segln las complicaciones que
tal trabajo le crea al trabajador (directamente).




de mantencidén. Claramente la polfitica de turnos abarata los
costos fijos de produccidn, a la vez que puede elevar 1los
costos variables. De ahl que resulta mds provechoso intro—
ducir nuevos turnos mientras mayor, sean los costos flJOS co-’
mo proporcién de los costos totales de producc1on, o sea,
mientras més intensivo en su uso de capital sea una. .indus-~_

tria y mientras més rlpido ocurra el cambio tecnologlco.'

Organizacidn del trabajo

El trabajo consta de cuatro partes:

(1) El primer capitulo determina empiricamente faéfre—
cuencia del trabajo en turnos en Chile y trata de identificar
las causas de su baja frecuencia. Se hace un estudi5~mé5~de—
tallado de 1la poSible'limitacién de la demanda"analizand0~el
periodo 1966-71, con especial énfasis en el auge del consumo
de 1971. y

(2) E1 segundo capitﬁlo analiza la factibilidad y prin-
cipales limitaciones, tanto macro como microecondémicas, a una
politica de ampliacibdn de turnos. Se analizan dos estrategias
para implementar turnos y en base a ellas se hace una estlma-
cién del orden de magnltud del aumecnto en empleo que es ra-
zonable esperar de cada una de esas estrategias y se deter-
mina sus requisitos o costos principales. .

| (3) El tercer capitulo resume las pr1nc1pales conclusio-
nes y propone politicas que. se deben implementar en el corto
y medlano plazo. ‘

El trabajo tlene dos bases emplrlcas.v‘Laaprimara es la
encuesta realizada anualmente por la Direccidn de Industrias
y Comercio (DIRINCO) del Minisfefip de Economia a todas las

empresas inscritas en el rol industrial. La. encuesta recoge




informacién de costos, de produccidn, de ventas e incluye
datos sobre el nimero de turnos trabajados. De éstas, to-
mamos una muestra de 500 empresas estratificadas por tamafo
y sector con informacidén de 1966 hasta 1971 inclusive. Se
utilizd esta informacidn sobre todo en el primer capitulo.

La segunda base empirica consiste en entrevistas en
profundidad a gerentes (o altos ejecutivos) de 51 empresas
industriales, seleccionadas por su tamafio, variedad tecnold-
gica y posibilidades de exportacidén. Todas las entrevistas
fueron llevadas a cabo en el Gltimo trimestre de 1973.

Esto nos permitid obtener informacidén més detallada sobre los
obstédculos concretos que tendrian que superar las empresas

al ampliar el nGmero de turnos. Se visitd en esta etapa tam-
bién a una docena de empresas que habia incrementado el ni-
mero de turnos en 1971 para ver la influencia del auge de la
demanda en su decisidn y ver el tipo de problema que de hecho

enfrentaron y el grado de éxito que tuvieron al hacerlo.

Esta informacién fundamentd en gran medida el andlisis hecho

en el capitulo segundo.




Capitulo I

FL USO DE TURNOS EN LA INDUSTRIA Y SUS
PRINCIPALES CAUSAS '

La situacidn actual del trabajo en turnos

El sector manufacturero chileno produce alrededor del
28 por ciento del producto naéional con un capital fijo su-
perior a Us$ 1 500 millones'y‘una fuerza de Erabajo cercana
a los 600 000 trabajadores. El grueso de la produccidn esti
centrado en torno a 11 000 empresas con mas de cinco traba-
jadores, aunque parte impoftante de la fuerza de trabajo se
concentra.en pequefios talleres artesanales y de reparacién.l/

Para determinar la frecuencla del trabajo en turnos en
este sector tan heterogéneo, seleccionamos una muestra de 500
'empresas industriales que responden a un cuestionario anual
de la DIRINCO sobre datos de costos vy produccibén que incluye
informacién sobre turnos. Nuestra muestra representa, por
lo tanto, algo menos que el cinco por ciento de las empresas
manufactureras con mas de cinco trabajadores; pero fue estra-
tificada segGn tamafio, de tal modo que incluye el 33 por ciento

de todas las empresas con mas de 200 trabajadores, el 18- por

1/ Los datos de este p&rrafo provienen del INE, IV Censo
- Nacional de Manufacturas de. 1967, Santiago 1971, de
‘ODEPLAN, Antecedentes sobre el desarrollo chileno

-1960-70, Santiago 1971. Las cifras de capital fijo co-

- mo son el valor de libro, indudablemente esté&n subesti-
madas, pues la inflacidn tiende a reducir éstos a pesar
de las revalorizaciones legalmente permitidas. De todos
modos sirven para indicar dérdenes de magnitud (en este
caso, estimaciones minimas) de la importancia del sector.




ciento de aquéllas con 50 - 199 trabajadores, el dos por
ciento con 5 - 49 trabajadores y ninguna con menos de dnco
trabajadores. :

El anallsls de los resultados de nuestra mucstra revela
que - el- trabajo en turnos es poco frecuente en la 1ndustr1a
chilena. El1 81 por ciento de las empresas con mAs de. cinco
trabajadores sélo trabaja un turno; el 13 por cieg}o tra-

Se

baja dos turnos y el seis por ciento tres turnos.=
puede suponer que casi la totalidad de las empresas con me-

nos de cinco trabajadores sblo trabajan un turno.

Es importante sefialar, sin embargo que el nUGmero de
turnos ‘trabajados es mucho mayor en empresas con una mayor

2/

concentracidén de capital. Como se ve en el cuadro 1=, alre-
dedor de la mitad del stock de capital del sector manufactu—
rcero estd concentrado en empresas con.més de 200 trabajadores.
Es precisamente entre estas empresas que_eé mas frecuente el
trabajo en turnos. Empresas con mds de 200 trabajadores tie-
‘nen,- en promedio, dos ‘-turnos de trabajo por empresa, mien-
tras que las empresas de 50 - 199 trabajadores sblo trabajan
1.5 turnos, y las empresas de 5 - 49 trabajadores apehas tra-

bajan 1.2 turnos. Dicho de otra manera, el 61 por ciento de

1/ Este resultado se .basa.en.una extrapolacién de los resul-
- -tados-de -nuestra.muestra, estratificada por tamafio, a
niveles nacionales. Es decir, el 70% de las empresas
de nuestra muestra trabajan un turno y el 30% més de
uno. Sin embargo, en vista de gue nuestra muestra esté
sesgada a favor de empresas grandes, - las cuales tien-
den a trabajar un mayor nimero de turnos - la extrapo-
“lacién para el unlverso de empresas reduce el porcenta-
je que trabaja mis de un turno a 19%.

Los cuadros estadisticos se incluyen en el Anexo.




las émpresas con mas de 200 trabajadores trabajan mis de un
turno, mlentras que sbélo el 30 por ciento de las empresas con
50 - 199 trabajadores y el 17 por ciento de empresas con 5-49
 t}ab§Jadores trabajan mds que un turno. Més aln, dentro de ca-
da uno de estos estratos se observa‘que las empresas que tie-
héh mayor.Valor agregadd'por trabajador (y probablemente, por
lo tanto, mayor intensidad de capital) trabajan un mayor na-
mero de turnos. Esta mayor tcendencia de trabajo en turnos en-
tre las empresas mds grandes.y:mis intensivas en capital in-
dica que la utilizacidn del stock dc capital no es tan baja
como apareceria del poco frecuente.uso de turnos. en la industria.

- Cabe si preguntarse si esta relacidédn entre el nlmero

de turnos trabajados y el tamafio de las empresas y por ende

'Ql'stock de capital no sea espuria. Pues si dos cmpresas son
idénticas en todo sentido con excepcibén que una trabaja dos
turnos vy la otra uno, la que trabaja dos turnos necesariamente
aparecefé como de mayor tamafio, ya que tendrd muchos mis tra-
bajadores que la otra, aun con la misma planta fisica.': Efec-
tivamenté, al relacionar el némero de turnos trabajados con
tamafio, medida ahora como el nfimero ‘de -trabajadores por turnoif
se aten@a la relacidén entre el nOmero de turnos y el tamafio
de la empresa, pero de todas maneras se mantiene y en forma
muy significativa. El 47 por ciento de las .empresas con mas
de 200- trabajadores por turno  trabaja a- mas de’ un turno, mien-
tras que sblo el 36 por ciento de las empresas. con 50 - 199

.trabajadores por turno y el 25 por ciento de-las‘eémpresas con

1/ Se calculd el nlmero de trabajadores por turno, dividien-
t do el nlmero total de obrcros por.el nimero de turnos.
Supusimos en cambio que el numero de empleados no aumen-
taba en forma proporcional al nimero de turnos, mis bien
supu51mos que cada turno adicional requeria sblo 10%
- mas empleados que el primer turno..




5 - 49 trabajadores por turno trabajan mds que un turno.

De todas maneras, medido de cualquier forma es obvio
que queda mucho por mejorar, ya que aun en el estrato més in-
tensivo en capital (como primera aproximacibdn, las empresas
de mas de 200 trabajadores) casi el 40 por ciento de las em-
" presas .trabajan sbélo un turno y sblo 36 por ciento trabajan

" tres turnos.é/

B. Causas del poco uso de turnos

1. - Causas subjetivas A

Si se les pregunta directamente a. los empresarios por
qué no trabajan a dos o tres turnos, la gran mayoria dice que
por razones de demanda. Dos de cada tres -empresas citan 1la
limitacidén de mercado como un obstéculo critico a la amplia-

cién de turnos.?’ Los deméds obstéculos mencionados son limi-
taciones por el lado de la oferta. Ellos son en orden de im-

portancia: o ,
a) Falta de recursos financieros (1 de cada 3 empresas)
b) Deficiente abastecimiento de insumos (1 de cada 5)
c) Falta de personal especializado (1 de cada 7)
d) Problemas laborales (1 de cada 7)

Si nos referimos a las empresas con mis de 200 trabaja—
dores por turno, el problema es aln peor. El 53% de
ellas trabajan a sélo un turno y sblo 27% trabajan tres
turnos. .

Las limitaciones suman a més de 1 por empresa, ya que la
empresa podia citar mds de una limitacidn. ~Hubo un pro-
medio de 1.6 limitaciones citadas por empresa. Las.em-
presas referidas son unas 60 a 70 que consideraron la
p051b111dad de aumantar la produccibn por medio de una
.ampliaciédn de turnos pero que sefialaban limitaciones pa-
ra hacerlo. Cabe notar que la gran mayoria de las 500
empresas ccns1d;radas ni siquiera tomaron en cuenta la
idea de ampliar el nimero de turnos para aumentar su pro-
duccibn.




Si bien es cierto que los obstéculos que dice tener-el
‘empresario no necésariamenté son los obstdculos reales que.im-
piden el trabajo en turnos o no tienen la -jmportancia que él
cree, pucs su:perspectiva es netamente microeconbmica, es im-
‘portahﬁé'notarlla escasa mencidén que hicieron de un problema
de corte nctamente microeconbdmico. Pocos empresarios sefiala-
ron el poéible alto costo dec.'la mano de obra para un-segundo
o tercer turno, ni en las entrecvistas ni en las encuestas,
como un obstaculo serio al trabajo eén turnos.

Es intercsante notar también que de las 48 empresas con
este tipo de informacidn tanto para 1971 como para los afios
1966-1968, de hecho sblo siete aumentaron el nimero de turnos
en ese periodo. No obstante, en 1971 la mitad de las limita-
ciones expresadas para trabajar en turnos eran distintas a las
que se dieron cuatro afios antes.:

i

2. Causas objetivas

a) Aungue ningln empresario lo citd expresamente .como
an obstAculo 4l trabajo on turno, nucstra:incucsta de 500 em-
presas reveld que el trabajo a un turno.esté; altamente: asacia-
do con la organizacién de la empresa..en forma "familiar". (es
decir,: donde la gestidn esté en manos: del. propietario (s)).
Sélo'el 17 por ciento de las empresas: familiares .(juridica-
mente hablando) o sociedades limitadas.trabajan: con.-méds de un
turno; en cambio, el 43 por ciento :de. las:socicdades anbnimas
'si- trdbajan’ mis de un turno. Por cierto que buena parte de
esta‘diferencia se ‘debe a ‘que las empresas familiares suelen
ser empresas mas pequefias, con una tccnologia menos intensiva

en capital y, en consecuencia, donde las wventajas de trabajo

" eén turnos son menos aprecciables.: No: obstante, aun para el




mismo tamafio de empresa, observamos que se suele trabajar
mis turnos en empresas constituidas como sociedades anbénimas.

1/

(Véase cuadro 2).=
Es probable que esta relacibén sea mds estrecha si no nos

limitAramos a la definicién juridica de sociedad anbnima. Mu-
chas empresas se constituyen como sociedades anbnimas para
aprovechar los beneficios tributarios o, pasado cierto tamarfio,
pafa limitar los costos de una quiebra. Por lo tanto, el he-
cho que se constituyan juridicamente como sociedades andnimas
de ninguna manera implica que la gestidén y la propiedad se ha-
yan separado efectivamente ( condicidén esta Gltima casi nece-
saria para la profesionalizacidén, especializacibén y descentra-
lizacién de la gestidn y, en consecuencia,de la posibilidad
real de trabajo en turnos).

Una memoria que estdn realizando los sefiores Cristién
Salinas y Rodrigo Durén sobre el problema del trabajo en tur-

nos en empresas familiares ha revelado, al menos en forma pre-

liminar, que el 60 por ciento de las emprééaé jﬁrid

constituidas como sociedades anbnimas pertenecen en realidad
-.a una sola familia; més aln,en el 60 por ciento de éstas la
gestidén estd claramente concentrada en manos de los duefios. Es
decir, cerca del 40 por ciento de las "BSociedades anbnimas"
son realmente empresas familiares en cuanto a la propiedad y
gestidén se refiere. Por lo tanto, la limitacibdn a turnos de
esta organizacibén familiar de las empresas sobrepasa la defi-
nicién legal de empresas familiares. ‘ i

El trabajo en turnos es muy poco frecuente en empresas
familiares, a no ser que el trabajo requiera poca supervisién,

1/ Esta relacidn es alin mds fuerte si controlamos por el
tamafio de empresa, medido como el nlmero de trabajado-
res por turno.
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o que la tecndlogia asi lo exija,~ o donde la tradicidn lo
imponga.g/ Las posibles explicaciones de este fenbmeno son
madltiples, entre ellas: una gestidén tradicional y conserva-
dora; dificultades en conseguir crédito del sistema bancario.
Sin embargo, la mis probable, al menos en base a nuestras en-

trevistas, es que los empresarios-duefios son reacios a dele-

En tales condiciones, poner otro turno significa aumentar
exponencialmente las ya maltiples ekigencias al duefio-empre-
sario. No es de extrafiar, entonces, que estas empresas ra-
ramente trabajen més de un turno.

b) Los cuadros 3 y 4 muestran que el nimero de turnos

tanto por sector como tamafio (tamafio definido como el

Nuestra muestra reveld la "ley del horno" - donde hay
procesos térmicos se trabaja con turnos; ésta e¢s nues-
tra ley dec determinismo tecnoldbgico. ‘

Las panaderias y las imprentas estdn acostumbradas a
funcionar de noche para vender pan y diarios en la ma-
flana. En estos casos, un segundo turno 1mp11ca trabajar
de dia también, lo cual se puede suponer mas facil.

Por otra parte, la renuencia de los empresarios a ‘tomar
un supervisor no es siempre irracional. Un aumento en
el nUmero de turnos no sdblo requ1ere mayor atenc1on de
la operacién de la planta, sino que aumenta las tareas
de comercializacibn, compras, programacidn de. trabajo,
reparacidédn, Si el supervisor se dedica solamente a
asuntos de operacibn, estas otras tareas recargarén el
trabajo del duefio. En cambio, si trata.dc. delegar al-
gunas de cstas funciones especializadas, puede que le
sea demasiado costosa. Pues el trabajo de cada una

de estas funciones quizés no dé para una jornada com-
pleta de trabajo. Sin embargo, puede gue no se consiga
personal idbéneo para tales funciones, con el grado de
compromiso necesario para jornada parc1al sino a un
salario muy alto.

3/

gar la autoridad en la cmpresa por temor a perder el control.=




nimero de trabajadores en la empresa en- €l cuadro 3 y como
el nimero de trabajadores por turno en el cuadro_4), Esto
permite extraer algunas conclusiones respecto a las causas
.del poco uso de turnos. _

i) Si fijamos nuestra atencidén en las empresas grandes
(200 +) donde se concentra el grueso del capital fijo indus-
trial, se destacan los siguientes sectores por su poco fra—
bajo en turnos: Y calzado (24), cosméticos (31), productos
farmacéuticos (31), linea blanca (refrigeradores, aspirado-
ras, lavadoras, cocinas, estufas) (37), electrdnica (televi-
sores, radios, tocadiscos, calculadoras (37), y vehiculos
(autos y camiones) (38)..

- Con la excepcidn del calzado, estas industrias uti-
lizan una tecnologia extranjera directamente comprada o bajo
licencia; son industrias en su mayoria oligopblicas estable-
cidas casi todas bajo una politica de sustitucibn de impor-
taciones a casi cualquier costo. i » _

Su problema central parece venir por el lado de la
demanda. Casi todos los productos de la linea blanca, mu-
chos de la electrbnica, y los vehiculos, usan una tecnologia
que requiere un tamafio de mercado minimo para una”operacién
eficiente superior al mercado interno. Sin embargo, para
muchas de‘ellas, hay pocas posibilidades de expoftacién a
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largo plazo debido a los altos costos internos.

1/ Nos limitamos aqui a esos sectores donde hay un nmero
sustancial de observaciones.

2/ Aparte de la pequefia escala actual y la multiplicddad
de lineas de produccibn, tienen la "desventaja compa-
rativa" de tener un alto contenido de insumos importa-
dos y/o usar tecnologia avanzada o en répido avance,
y/o estar relativamente distante tanto de las fuentes
de la materia prima como de los mercados, y/o tener
un alto costo relativo de la mano de obra en compara-
cién con otros paises y otros sectores.




- E1 problema central de los cosméticds'y-de los produc-
tos farmacéuticos también se debe al reducido mercado interno,
pero no ‘para una empresa sino para el gran nimero de empresas
que se encuentran cn el sector. La gran diferenciacién de
productos que reina en.este sector ha impedido una escala efi-
ciente de produccidén en casi la totalidad de las empresas del
sector.lf Se podria trabajar a turnos aqui si sc consolidara
el nimero de empresas y se redujera la variedad de productos
(aunque esto no crearia empleo pero si ahorraria capital) o
si se pudiera exportar (lo cual no es probable a corto plazo,

ya que.la mayoria de los paises de la regidn tienen sus pro-

pias industrias locales, filiales oberando béjo licencia de

empresas extranjeras).

~ En el caso del calzado hay uh exceéo‘dé'emprésas.para
el mercado interno, probablemente atraidas pdr la facilidad
con que se puede producir.en forma relativamente competitiva,
incluso a escalas pequefias. Esto atrae pequefios capitales al
sector, a pesar de existir ya muchas empresas en él, pues mucha
gente no tiene mejores altérnativas ‘para- su pequefio capital,
‘consecuencia de la relativa inamovilidad del mercado de capi-

tal en Chile. Esto hace que, casi sin excepcidn, todas sean

1/ La diferenciacibén de producto es mads notoria en este sec-
tor puesto que la tecnologia se refiere més bien al "se-
creto" del proceso y de la marca que a equipos muy espe-
cializados. De ahi que existan .muchos sustitutos. La
existencia de un mercado interno protegido hace atrac-
tivo - del punto de vista privado - entrar y captar 1la
parte del mercado cuya demanda es relativamente inelés-
tica al tipo de producto en que uno se especializa. De
ahl que muchas empresas puedan coexistir en el mismo ru-
bro con ganancias satisfactorias a pesar de. que.trabajan
-a'una escala reducida de produccién.




empresas familiares, lo cual, como vimos, dificulta el tra-
.bajo en turnos. Indudablemente seria factible trabajar varios
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turnos en las empresas, mds grandes,= aunque si fuera sblo por
el mercado interno esta expansibn probablemente seria a costa

de los pequefios productores. Pero como parecieran haber posi-

bilidades de exportacidn, podria ser factible un aumento en

produccibn, empleo y turnos.

ii) En el caso de las empresas medianas (50 = 199), es
mucho mé&s variada la gama de sectores en que se trabajan po-
cos turnos. Entre las muchas explicaciones para este fendbme-
no, se destacan dos: (1) actualmente buena parte de su tra-
bajo es a pedido o dirigido a satisfacer uh mercado muy local
y/o especializado. (2) Las empresas familiares predominan
en este sector (en base al estudio prelimihar se puede esta-
blecer que alrededor de 2/3 de las empresas de este sector
son efectivamente empresas familiares en cuanto al dominio

familiar de la propiedad y gestidn).

3. La demanda como factor limitante

En vista de que el problema de demanda es el obstaculo
senalado con mayor frecuencia por los empresarios mismos para
el trabajo en turnos, merece un tratamiento espec1a1 Y mas de-
tallado. Es , por 1o tanto, de especial interés anallzar la
respuesta empresarial al fuerte auge en la demanda que chrrié
en 1971, pues deberia aclarar en ‘alguna medida la importancia
relativa que tiene una insuficiente demanda en la explicacién del

uso insuficiente de trabajo en turnos.

1/ Vale sefialar que una de las empresas medianas entrevis-
tada estaba considerando la posibilidad de introducir
un nuevo turno de trabajo.




a) El problema

Cuando la tecnologia disponible requiere una'escala
minima de produccibén para su funcionamiento econdmico que
oobrepasa la capac1dad de absorcidn del mercado interno, se
produciré necesariamente a un nivel infericr a su capac1dad
productiva (a no ser que la exportacidn .sea factlble). _En
tales circunstancias es evidente que el tamafio del mercado
efectivamente juega el papel. dec151vo en llmltar el nGmero
de turnos. Sin embargo, si el mercado 1n£;}36 permlte la
¢xistencia de muchas,o al menos varias empresas en el rubro,
la limitacién de demanda se atenGta. No obstante, en muchos
de estos casos la demanda sigue siendo una gran restriccién,
al menos a corto plazo, pues en la practica se observan dema-
siadas empresas tmabajando demasiado pocos turnos,ven lugar
de un menor nimero de empresas trabajando dos y tres turnos.
La explicacidén de esto Gltimo va més all& que la pura res-
triccidén de demanda, materia que no entraremos a explicar.

Mis bien tomaremos esto como un dato, el punto de par-
tida para examinar lo que pasa con este sistema - demasiadas
empresas trabajando demasiado pocos turnos - cuando se expande

la demanda.

Es importante al respecto notar que no es necesario que

aumente la demanda para todo el sector para que una empresa
pueda aumentar su produccién por medio de una-ampliacidén del
nimero de turnos. Con tal que su porcibén del mercado na sea
demasiado grande, puede, en principio, aumentarlo a costa de
las demis empresas del sector. A pesar de ‘esto, pareciera
z . >'~ . . 7 .

mis probable que una empresa aumente su produccidn e introduzca
un nuevo turno, cuando la demanda por el.producto del sector

como un conjunto esté en expansibén, y no cuando esté estancada




o en declinacién.l/ Pues las expectativas, . factor decisivo
tras cualquier decisién de invertir y/o introdu¢if¥ nuevos
turnos, deben ser muy sensibles al estado actual de la de-
manda. En lo que sigue analizaremos hasta qué punto el auge
en el consumo indujo a las empresas a aumentar su produccién
por medio de la introduccidén de un mayor nlmero de turnos en

lugar de una expansidén de planta u otras alternativas.

“'b) El auge de la demanda en 1971

‘Es ya sabido que la politica de redistribucibn de ingre-
sos llevada a cabo por el gobierno anterior en 1971, politica
basada en fuertes reajustes de salarios y pagos a jubilados,
firmes controles de precios y proyectos de emergencia contra
la cesantia, provocd, al menos a corto plazo, un aumento de
la demanda por bienes de consumo que mas que compensd la baja
en la inversidn privada, resultando ello en un fuerte aumento
en la demanda agregada. . _

{Cuil fue la respuesta de los productores? Obviamente,
las expectativas ‘de los empresarios privados respecto a la re-
distribucibdn ya no sblo de sus ingresos, sino de su propiedad
hizo que hubiera una fuga masiva de capital fijo hacia capital

ligquido, con una consecuente caida vertical en los valores

1/ De hecho se puede producir una consolidacibén en .condi-
ciones.de estancamiento o declinacién de la demanda
sectorial; esto. ha ocurrido en muchos sectores. Sin
embargo, esto‘es mds bien una reaccibdn a largo plazo.
En el corto plazo, y es éste nuestro interés especial,
pareciera mas probable que un auge en la demanda pro-
vogue la introduccidn de un segundo turno, que una
demanda estancada o en declinacibn.
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del capital fijo,= y un desinterés absoluto en hacer nuevas
inversiones. Podria parecer paradojal entonces que tales
circunstancias fueran propicias para expandir la produccidn.

Sin embargo, precisamentec las malas expectativas que desin-

centivaron la nueva inversidn scrvian de incentivo para - apro-

vechar al mdximo esce capital fijo cuanto antes, mientras to-
davia estaba en manos privadas. -Dc. ahl que a corto plazo,
ambos factores - el fuerte aumento en la demanda tanto como
la incertidumbre respecto al futuro - operaban en la misma
direccidén, incentivando a los empresarios a producir todo lo
posible ahora. En e¢ste sentido se¢ podria considerar, por para-
dojal que parezca, que éste era un momento propicio para in-
troducir nuevos turnos - ya que ésta es una manera eminente-
mente expedita y econbdmica de acelerar el uso de la planta y
equipos aprovechando el fuerte auge en la demanda.

"El sector industrial respondid a este estimulo de su
demanda aumentando su produccibdn en 14.7 por ciento en el afo
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1971, el mayor crecimiento de la produccidén manufacturera

1/ Entre septiembre y diciembre de 1970, los valores en la
Bolsa bajaron 48%, el valor del dbélar negro subid consi-
derablemente como asimismo bajaron en .farma.notoria los

. .valores de la propiedad ralz, prediQsAagricolas y esta-
,blec1m1entos fabriles. : -

14.7% segin cstadlstlcas del Instltuto Nacional de Esta-
‘disticea, 10.9% segln la Sociedad de Fomento Fabril.

Este fue cl aumento entre los promedios ‘de producc1én de
1970 vy los promedlos de 1971. De hecho, el aumento es
mucho mayor si comparamos el aumento entre los 12 meses
desde el Gltimo trimestrc de - 1970 (mlnlmo de produccidn)
y el Gltimo trimestre de 1971 (el méximo de. produccién).
Este Gltimo fue casi el doble del anterior, 28%. De to-
das mancras usamos las cifras promedlas de los 2 afios 1lo
cual hace que los resultados que siguenexageran los efec—
tos de la demanda sobre los turnos.. No obstante, como
se verd, el efecto fue mds bien pobre.




desde la Segunda Guerra Mundial. Este fue mads que dos veces
el'crecimientO‘industrial promedio entre 1960 y 1970 (alre-
dedor de seis por ciento al afio). Sin embargo, este fuerte
aumento se logrd en la produccidn (que en muchos sectores
superbd el 20 por ciento) sin aumentar cn forma significativa
el nGmero de turnos en las empresas. Menos del cinco por
ciento de las 427 empresas de nuestra muestra que trabajaban
menos de tres turnos antes de 1971 (o menos del dos por ciento
de todas las empresas manufactureras, si proyectdramos esta
cifra nacionalmente) introdujeron nuevos turnos para lograr
estc aumento en produccién.éf
Esﬁe resultado no es tan pobre como aparece é primera
vista, pues tampoco seria posible que todas las empresas intro-
dujeran un turno adicional, ya que esto habria requerido un
aumento de la produccidén no de 14.7 por ciento sino de 80
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por ciento=. Por lo tanto, con un aumento de 14.7 por ciento
de la produccidén, a lo més 20% por ciento de las empresas (14.7
por ciento ¢+ 71 por ciento) podria haber introducidoﬂpn turno
adicional completo. Sin embargo, como las empresas de hecho

no introdujeron un turno completo sino en promedic¢™0u6 "tutnos

1/ Vale notar que algunas de las empresas que 1ntrodu3eron
mas turnos lo hicieron por razones ajenas al aumento
en la demanda. Por ejemplo, algunas empresas introdu-
jeron turnos en secciones que pasaron a ser cuellos de
botellas por cambios en la composicién de Ia demanda;
otras para mantener la produccidn mientras ‘se reparaban
equipos claves.

Como la empresa "tipica" trabaja 1.4 turnos, al intro-
ducir un turno adicional su produccidn se elevaria en

la ‘proporcibn de 1.4 a 2.4 o sea, 71%.

Por supuesto, que estamos tratando de ser congervadores
en nuestra estimacidn, pues la 'demanda seguramente aumen-—
té en més que el 14.7% en que aumentd la producc1on.




por'embresa,l/ si suponemos gue e€stos 0.6 turnos adicionales
y no un turno adicional entero era la alternativa mas fac-
tible para una cmpresa, entonces un aumento de 14.7 por cien-
to en la demanda habria permitido que 33 por ciento de las
empresas ( 20 por ciento + 0.6) introdujera 0.6 turnos adicio-
nalcs. Asl que el nimero de empresas que de hecho introduje-
ron turnos como porcentaje del maximo nUmero de empresas que
podia aumentar sus turnos,dado el crecimiento de 14.7 por

ciento en la produccidén,no es dos por ciento sino seis por

ciento, o mds o menos una de cada 15 cmpresas en que habia

sido posible.

Aun con todo uno de cada quince sigue siendo un por-
centaje bajo. Sin embargo, estos resultados agregados inclu-
ven un resultado importante: pocas empresas CQh menos de 50 tra-
bajadores introdujcron méds turnos, mientras que el siete por
ciento de las empresas con méAs de 50 trabajédores si lo hizo.
Por un procedimiento andlogo al anterior, conclUimos'que una
de cada cuatro empresas del maximo nlmero de émpreSas con més
de SO'trabajaeres que podia haber aumentado sus turnos,dado
/Vel aumento de 14.7 por ciento en deménda, si lo hizo. Aunque
tampoco grandé; al menos el nﬁme:o.dé empresas con més de 50
'trabajadores que si introdujo mayores turnos si fue signifi-

2/

cativo.—

1/ El aumento de 0.6 turnos se debe a que el aumento en
turnos no se didé en todas las lineas de produccidédn de
la empresa ni tampoco en todas las seccicnes de una
lineca de produccibdn. :

Al definir tamafio segin el ndmcro de trabajadores por
turno,los resultados son pecores. Definido de esta ma-
nera, 1 de cada 5 empresas en lugar de 1 de cada 4,
del mdximo nGmero de empresas con mds de 50 trabajado-
res por turno que podia haber aumentado sus turnos,si
lo hizo.
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c) ¢Por qué tan pocas empresas introdujeron nuevos

turnos en 197172

{Cémo, se logrd un aumento tan fuerte en la producciébn,
si no fue por via de mayores turnos ni por mayores inversiones?
Pues, como hemos sefilalado, el grueso de las empresas aumentd
sunproduccién con su misma planta sin poner turnos adiciona-
les. Cuatro parecerian ser las razones principales para
explicar este aumento de la produccidén en 1971:

(1) Aunque a veces se exagerd su potencial, de hecho
existia cierta capacidad ociosa en muchas empresas, lo que hi-
zo posible un aumento en produccidn sin mayores inversiones
o la introduccidbn de nuevos turnos. Pues a pesar de que la
demanda por productos manufacturados habia crecido muy lenta-
mente desde la recesién de 1967-68 (a menos de tres por cien-
to/afio) la inversidén en equipos crecidé a un ritmo mucho mayor
durante este mismo periodo;l/ '
| (2) Muchas empresas pudieron lograr aumentos muy signi-
ficativos en su produccién, reduciendo sus diferentes lineas
de produccién o reduciendo la variedad en disefios, colores,
etc. La mayor estandarizacidn permitid un proceso de produc-—
cidén més rdpido y simplificd las compras de materiales e in-
SUMOS « » _

(3) Ya que la demanda monetaria nominal era enorme, el
consumidor compraba de inmediato casi todo lo que‘encontraba,
sin ser muy exigente. De ahi que las ecmpresas pudieron_des—
culdar su control de calidad.

(4) Se trabajaron horas extraordinarias, espec1almente
en secciones cuellos de botella. Aunque esto es lo equivalen-
te a mds turnos, al menos en cuanto a la utilizacidn de los e-
quipos se refiere, implica una clara preferencia por no aumen-—
tar la planta de personal (por razones que discutiremos ense-

guida).

1/ Por ejemplo, la importacidédn de bienes de capital crecib
a un ritmo de 9% anual entre 1967 y 1970. Aun al descon-
tar la importacidn de maqulnarla para el programa de ex-
pansién de la Gran Mineria, el aumento es bastante mayor
al del crecimiento en la demanda.
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Se ve claramente que hubo varias alternativas para aumen-
tar la produccidn sin introducir més turnos. Por otra partc,
habla una fuerte reticencia a introducir més turnos por tres
razones fundamentales: (1) la duplicacibén de la planta de
personal aumentaba enormecmente las posibilidades de problemas
laborales, lo cual podria scrvir como un excelente pretexto
para que el gobierno interviniera a la empresa; (2) si el
aumento en demanda no se sostenia en ¢l futuro, la empresa
quedaria con un exceso de mano de obra que seria muy dificil
despedir dada la Ley de Inamovilidadl/ o debido a la probable

presibén sindical. MA&s aun, la introduccibdn de un turno nuevo

crea una serie de problemas transitorios, debido a la contra-

tacién de personal con menos expcriencia, a la insuficiente

coord1nac1on, etc., que reduce la productividad al menos du-

2/

rante el pgrlodo inicial.<Dpe ahi que sca costoso’y arriesgado

1/ Esta ley dificulta fuertemente el despedir personal una
vez quc han trabajado 6 meses en la empresa.

2/ La mayoria de las empresas informan de una baja transi-
toria ¢n la productividad al introducir un nuevo turno.
Esto se debe:(i) a que se tiene que subdividir los equi-
pos antiguos de trabajo y mezclarlos con la gente nueva
como forma de capacitacidn; (ii) toma tiempo y expericn-
cia preparar al personal. de supervisibn, pues éste es rc-
clutado dentro de la empresa (especialmente en las empre-—
sas grandes) y ¢l promoverlo a superv151on baja la pro-
ductividad mlentras aprende su trabajo; (iii) las necesi-
dades de mantencidn suben gcométricamente con el ndmero
de turnos. Se requierc un control estricto de inventarios
y de stocks de repuestos y es imprescindible tener perso-
nal de reparacidén y mantencibén durante las 24 horas del
diag (iv) los insumos materiales tienen quc ser progra-
.mados mas cuidadosamente. Los errores pasan a ser mucho

“mas costosos, especialmente en el paso a un tercer turno.
Por ejemplo, una empresa (automotriz) nos indicd que al
pasar de 2 a 3 turnos el promedio de insumos criticos o
cuellos de botella materiales subid de 8 a 16 por semana.
Todo esto implica la necesidad de una mayor planificacidn

- dentro de 1la empresa. - No obstante, todos indicaron que,
después del perlodo 1n1c1al la productividad en amboOs
turnos volvia a los niveles ant riores. Era un problema
mas bien de transicién. A largo plazo se soluc1onaba con
mejor plan1f1cac1on Y coord1nac1on.
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la introduccidén de un turno nuevo si no se ahticipa que el
aumento en la demanda se vaya a mantener en forma perménente;
(3) los empresarios creian inminente una escasez de materia
prima como consecuencia de la baja esperada en-la inversidn .
privédao Ademés se preveian dificultades'en el suministro

de repuestos e insumos importados a raiz de :las restricciones
crediticias que Estados Unidos intentaria imponer y de la
anunciada fijacidén de la tasa cambiariaoi/

Con el correr del tiempo se comprobd gue todos estos.

temores estaban bien fundados. Por estas razones pareceria. que,
a pesar del fuerte auge en la demanda durante 1971, la gran ma-
yoria de las empresas prefirid aumentar su produccién sin am-

pliar el numerc de turnos.

d) La importancia de la demanda antes de .1971

En un intento de ver si estos resultados se deblan a la

situacién peculiar del afio 1971, o si otros factores .eran aln
méds importantes que la demanda para explicar el nimero de tur-
nos trabajados por cada cmpresa, analizamos las variaciones

en el trabajo en turno de 400 empresas para las cuales dispo-
niamos de informacidén al menos desde cinco afios atrids (gene-
ralmente de 1966-71). Pues, como sefialamos anteriormente, aun-
que la cdemanda sectorial sélo aumente lentamente, cualquier
empresa (al menos en un sector competitivo) puede expandir su
produccién sin limitaciones de demanda, mAs ain en un .periodo
de cinco afios. Si variara poco el numero de turnos en tal
periodo, ello sugeriria que la limitacién a mds turnos no se
debe sdélo a problemas de demanda sino a otros factores, que
sistemdticamente hagan preferible aumentar la produécién por

vias distintas a la ampliacién de turnos.

1/ Vale seflalar que las empresas entrevistadas (unas 51)
no citaron la falta de personal profesional o ejecutivo
como un obstéculo a la .introduccidén de turnos adiciona-
les en 1971. Claro que esto no implica que no hubiera
sido un obstédculo de haberse intentado introducir tur-
nos en forma general. S&élo implica que en 1971 fueron
otros los obstdculos que parecieron ser decisivos.
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Los resultados fueron bastante interesantes. Se¢ puede
formular una especie de ley de inercia: n

(1) Las empresas tienden a organizar su produccidn de
tal manera quce se mantenga ¢l mismo numero de turnos en opera-
cibén como fuecron planeados o disefiados en sus comienzos. Se

logran variaciones en su produccidn dentro del numero de tur-

nos normalmente trabajados. El numero de turnos trabajados

cs mds bien un pardmetro que una variable; es decir,; el ni-
mero de turnos trabajados es bdsicamente sensible sélo a cam-
bios en las condiciones de largo plazo que afectan su opera-
cién (que por cierto podrian incluir cambios en los costos
relativos del capital y de mano de obra). S4lo el 11 por
ciento de las empresas aumentd 1/ el numero de turnos trabaja-

P - s, . N . ~ 2 . s .
dos en este perilodo de 5 - 6 anosa—/ Esto varidé en forma

1/ La respuesta respecto al nimero de turnos trabajados no
ha de variar de un afio a otro a no ser que cambie signi-
ficativamente el numero de turnos trabajados. Controla-
mos este punto observando si aumentaba significativamen-
te la produccidén y el numero de trabajadores con el re-
portado aumento en el nimero de turnos trabajados.

Aunque la estabilidad en el nimero de turnos trabajados
entre 1966-67/1971-72 indudablemente refuerza nuestra
conclusién tentativa para 1971 que las empresas tienden
a mantener el nimero de turnos que trabajan. en.forma.
bastante ihdependiente de la demanda, aun no es conclu-
yente. Pues en- el periodo 1966-67/1970 la demanda

(y produccidén) manufacturera crecid bastante por debajo
de su promedio durante la década, mientras que la inver-
sidén en equipos importados crecid bien por encima de su
promedio durante la década (y esto debido al buen pre-
cio del cobre y a la favorable balanza de pagos). De
haber aumentado la demanda al mismo ritmo fuerte de ._
1960-66 o si la favorable balanza de pagos no hubiera
posibilitado la nueva inversidén, habriamos tenido una
prueba mds valedera de la hipdtesis de inercia. Posi-
blemente un mejor periodo para comprobar la hipdtesis”
de relativa insensibilidad a variaciones en la demanda
habria sido el periodo 1960-66 cuanco la demanda crecid
fuertemente pero durante buena parte de la cual la in-
versién no pudo aumentar a un ritmo tan fuerte debido a
dificultades en la balanza de pagos (esto supone que en
periodos de escasez de divisas, el Banco Central esti me-—
jor dispuesto a vender divisas para la compra de mayores
insumos intermedios importados que para nuevas inversio-
nes que implican la importacidén tanto de equipos como de
insumos intermedios).




significativa seqln ¢l tamafio de las empresas: aumentaron
sus turnos ocho por ciento de las empresas con menos de 50
trabajadores, once por ciento de las empresas con 50 - 199
trabajadores y 21 por ciento de las empresas con mas de. 200
trabajadores;l/' T .

- (2) La caracteristica més significativa de las empre-
sas que si variaron el nlmero de turnos es que normalmente
trabajan mas de un turno. S&lo el ocho por ciento de las
empresas que trabajan un turno en el grueso de su planta
aumentaron el nlmero de sus turnos durante este periodo,gj'
mientras que el 24 por ciento de empresas que regularmente
trabajan m&s de un turno aumentaron sus turnos. En ambos ca-
sos, tanto para empresas que suelen trabajar un turno como
para las que trabajanmas de uno, la probabilidad de aumentar
sus turnos es mayor mientras més grande el tamafio de la em-

3/

resae—

Pareceria que la expericncia de trabajo en turnos, més

la organizacidn incipiente para tal trabajo al ya existir
algunas secciones trabajando a m&s de un turno, reduce signi-

ficativamente el costo de introducir nuevos turnos en otras

1/ El resultado es similar aun si definimos tamafio por el
nimero de trabajadores por turno: 10% de las empresas
con menos de 50 trabajadores por turno, 11% de las em-
presas con 50 - 199 trabajadores por turno y 18% de
las empresas con mds de 200 trabajadores por turno
aumentaron. sus turnos. .

Este fue el caso en 1971 también. Sdlo una'deiias em-—
presas que aumentd el nimero de turnos en 1971, trabaja-
ba regularmente con sdlo un turno.

Ver esta relacidén en el cuadro 5, donde el tamafio es
medido como el nlmero de trabajadores por empresa (pero
el resultado es muy parecidc para tamafio medido como el
nimero de trabajadores por turno).




secciones de la planta. Al contrario, en el caso de que

pocas o ninguna seccibén de la planta trabajen mis de un tur-
ho, entonces la introduccidédn de un segundo turno deberd jus-
tificar el costo fijo adicional, aunque de una vez, que sig-
nifica reorganizar la produccibn, entrenar -y rotar personal,
introducir un control estricto.de inventaria de:repuestos, etc.

Parcce razonable, por lo tanto, que las empresas que
ya trabajan con mis de un turno,varien el nimero de turnos
que trabajan con mucho mayor frecuencia que empresas organi-
zadas para trabajar sbélo un turno. Sin embargo, queda aln
la incbgnita de que por qué el nimero de turnos no parece ser
demasiado sensible a aumentos en la demanda, especialmente en
empresas que normalmente han trabajado-un turno.:. Cinco pa-
recerian ser las razones principales:

(1) Los mismos factores que explican que una-empresa
" familiar tiende a trabajar a un turno - es decir, para evitar
delegar la autoridad y compartir el control- la hacen. tanto
m&s inflexible para introducir otro turno. Aunque no es impo-
sible que lo haga, si es improbable, ya que requeriria un
cambio organizacional fundamental - separar la gestién.de la
propiedad.

(2) Algunas empresas tienen una capaqidad"de“produccién
en un turno superior a la capacidad de compra del mércado~
interno. De ahi que aumentos en la demanda no se traducen
en la introduccidn de nuevos turnos, pues esas empresas gozan
de capacidad ociosa. También sucede que tales empresas diver-
sifican sus lineas de produccidén y asil lo planifican desde
un principio, para afrontar el problema de un mercado local
muy pequeﬁo; Aumentos en la demanda en tales situaciones
conducen a la especializacidn con grandes -economias de escala

‘posibilitando fuertes aumentos en produccidén sin necesidad de

"introducir mas turnos. La linea blanca creemos es un buen

ejemplo de esto.




(3) Al instalar una planta ella generalmentec es con-
cebida y organizada para trabajar a cicrto nGmero de turnos.
Aunque esto no imposibilita la introduccidn de turnos adi-=
cionales,lo puede dificultar ya que una ampliacidén de turnos
puede producir un desequilibrio entre los distintos précesos
de produccién.l/ Obviamente, tales problemas son a mehudo
consecuenclia de errores en el disefio de la planta o de poli-
ticas que fomentan tales errores. Por lo tanto no sélo es
necesario incentivar la introduccidén de un turno adicional
en plantas ya existentes, sino debemos asegurar qUe las plan-
tas nuevas se instalen trabajando al menos dos turnos.

(4) Imperfecciones en el mercado de capital puedeh hacer
mds atractivo el invertir en una nueva empresa que ampliér
una empresa existente. Este seria el caso si el inversionista
no es el duefio de la fabrica existente. Aunque haya capaci-
dad ociosa en la planta, aunque haya una sdblida demanda,'si
el duefio de la planta existente no quiere compartir sus ganan-
cias vendiéndole parte de la planta al nuevo inversionista,

puede resultar en que se cree una nueva empresa en el sector.

En tales circunstancias la nueva empresa probablemente también

1/ Esto seria el caso especialmente con industrias. basadas
en el uso de un recurso natural cuyo suministro no pueda
ser facilmente aumentado. Mé&s turnos en la etapa de ela-
boracidén produciria un desequilibrio con 1la etapa de ex-
traccidén. . Por ejemplo, una planta elaboradora de madera
depende de la industria maderera de la zona. Si el rit-
mo dc corte de bosques no puede ser acelerado, Yy no es
econdmico transportar drboles a la fébrica de otras zo-
nas, el trabajo én turnos puede ser obstaculizado seria-
mente. Por cierto, si se hubiera instalado una fébrica
mas pequefia desde un principio pero trabajando el doble
de turnos, no habria problema. Lo mismo sucede con mo-
linos y plantas de semillas ubicadas prbéximas a las zonas
de produccibén.. El trabajar con insumas 1mportados sera
demasiado caro al no ser que estuvieran cdrcano a los
mercados de consumo.




diferenciard su producto para atcnuarla competencia entre

las dos y asegurarse parte del mercado.

(5) Un precio subsidiado de la divisa abarata el costo
de capital haciendo més convenicnte una nueva inversidn a
una ampliacibn de turnos. Esto es especialmente el caso si
se supone que tal sobrevaluacibén cambiaria no puede durar.
Vale notar si, que si la misma empresa no consigue la di-
visa racionada para la inversidn, sino que la consigue otra
empresa, le seria conveniente a la planta existente introdu-
cir més turnos para hacer frente a aumentos en la demanda.

En sintesis, la poca variacibén en el nlmero de turnos
trabajados tanto en el periodo 196G-71 como durante el auge
de la demanda en 1971, sugiere que la limitacidén al trabajo
en turnos no se debe sblo a problemas de demanda sino a otros
factores, tales como los cinco arriba sefialados. Una buena
demanda es condicidn importante para la introduccién de nue-
vos turnos; pero en vista de lo anterior dista mucho de ser

condicidn suficiente.




Capitulo II

LA FACTIBILIDAD Y LAS LIMITACIONES DEL
TRABAJO EN TURNOS

Si se ampliara el nUmero de turnos a tres en todas
las.empresas que actualmente trabajan menos de esa cifra,
el empleo manufacturero aumentaria en 165 por c1ento, o sea,
subiria en 993 000 empleos adicionales a los 600 000 actuales.
Sobra decir que éste seria un aumento fabuloso. Claro esté
que esto es solamente lo que es técnicamente posible, siempre
que no existlera ningln 1mped1mento econdmico o institucional
para su realizacién. En lo quec sigue, quisiéramos senalar°
1) algunos de los impedimentos mas importantes para un mayor
trabajo en turnos y Sus efectos .principales, Y 2) analizar
dos estrategias para superar estas limitaciones y determinar

en forma aproximada sus costos.

LLas limitaciones principales a la ampliacidn de turnos

y sus efectos

Empresas poco intensivas en capital

Mas de la mitad del aumento arriba sefialado se debe a

presas o talleres de menos de cinco trabajadores que pasa-
rian a trabajar tres turnos, donde en la actualldad trabajan
sblo uno. Es preciso sefialar que es muchisimo més reducido
(menos de 20 por ciento) su contr1buc1on a la produccibn aun
cuando tales empresas ocupan el 40 por ciento del empleo indus-
trial. Esto implica-que su capltal es bajo, generalmonta no
siendo miAs que unas cuantas herramlentas de mano. Como una
politica de turnos es bencficiosa mientras mayor sea el peso
de los costos fijos en.los costos de produccidn, tiene poco
'sentido econdmico instaurar turnos en empresas chicas donde
el costo de la mano de obra, ellcosto variable, es casi el
Gnico costo. Asi que se puede suponer que el aumento en tur-

nos no tendria beneficios econbémicos para talleres con menos




de cinco trabajadores. Por lo tanto debemos restar 500 000

empleos del cdlculo anterior del nUmero de nuevos empleos
creados si todas las empresas trabajan tres turnos,;lo cual
reduce el aumento potencial de empleo a 493 000 trabajadores
adicionales, o sea, a un aumento de 80 por ciento,; lo cual

es todavia enorme.

2. Empresas familiares

La mayor parte de las empresas manufactureras, aun con
mads de cinco trabajadores, son empresas familiares, no sblo
en cuanto a su propiedad sino que también a su gestién, a no
ser que la tecnologia o el tipo de mercado requieran turnos
adicionales, como ya hemos visto.

Se suele trabajar turnos en empreas familiares casi
exclusivamente ‘en los casos -en gue. un segundo turno no requie-
re mayor supervisidn, en que se pueda controlar el trabajo
pagando a trato. La razdén principal revelada en nuestras
entrevistas es la reticencia-de parte.de sus duefios de dele-
gar el control y la responsabilidad en otra persona.

Tampoco es muy factible resolver este problema tomando
un socio nuevo, pues es dificil encontrar otras personas con
capital y experiencia y en cuyo criterio el empresario-duefio
tenga la suficiente confianza para realmente compartir deci-
siones. Todo estd hace que'sea muy dificil que empresas familia-
res introduzcan un mayor nimero de turnos a no ser gque los
beneficios que de ellos se.deriven sean muy ‘grandes. . Pues
la introduccidn de otro turno les exigiria un cambio impor-
tante en su organizacién.

Si suponemos, para simplificar, que en la préactica
s6lo las sociedades andnimas aumentarian el nimero de sus turnos,
entohces la ampliacidn de turnos a tres en toda empresa que
no trabaje asi actualmenté7_crearé no ‘493 000 empleos adicio-

nales, sino 274 000. E1l grueso de los nuevos empleos se daria




en empresas con mds de 200 trabajadores, luego las de 50-199,

y finalmente en las de 5-49 trébajadoresQn(Véase'éﬁadro 6).

3. Cuellos de botella en la produccidn

Aun en empresas constituidas como sociedades andnimas,
.« 7 . . 7z .
cuya gestidén realmente funciona en forma impersonal y técnica,
quedan obstdculos serios para la inmediata implantacién de un
mayor nUmero de ‘turnos de trabajo. Entre los principales
cuellos de botella por el lado de la produccidédn figuran los

siguientes:

a) Insumos importados

El sector manufacturero efectia alrededor del 30 por
ciento de las importaciones del pais en forma de materia
prima e insumos intermedios, o sea, importa cerca de US$ 350
millones para un valor agregado de producqiénimaanacturero
del orden de US$ 1 500 millones. E1 aumento en produccién
proveniente de la introduccidén de nuevos turnos requeriria,un
aumento proporcional en estas importaciones. . La introduc-

cién de turnos, pues, estaria frenada por la escasez de divisas.

b) Recursos naturales nacionales

Cerca del 15 por ciento del valor bruto de la produc-
cibén industrial consiste en materia prima nacional, agropecua-
ria y minera. Es razonable suponer que la produccibdn nacional
de tal materia prima no pueda aumentar en mds de un 6 a 8 por
ciento anual, pues su produccidn ya estd, précticamente,
trabajando a tres turnos. Si no se pudiera suplir la falta
de esta materia prima nacional adicional por medio de la im-
portacibén, la implementacidén de nuevos turnos estaria asi
completamente bloqueada. De todas maneras, tal solucidn

elevaria aln mds los requerimientos de divisas.




c) Insumos intermedios nacionales

Alrededor del 40 por ciento del valor bruto de la pro-
duccidn consiste en insumos. intermedios nacionales.. El aumento
en produccién proveniente de la introduccidn de turnos requeri-
ria un aumento proporcional en la produccidén de estos sectores.
Como existe capacidad ociosa en el sector industrial, ya que
no todas las empresas trabajan a tres turnos, al menos parte
de estos insumos intermedios nacionales podria satisfacerse
del mismo aumento de turnos en el sector industrial. Sin
embargo, es improbable que todo el aumento fuese asi suplidd,
pues no es pareja la subutilizacidén de la capacidad producti-.
va en todos los subsectores industriales.. Aun cuando un sec-
tor pueda introducir mé&s turnos sin mayor problema, puede que
dependa para sus propios insumos intermedios industriales de
otro sector que vya esté trabajando cerca de su maximo. ~ Por
ejemplo, el sector vestuario trabaja a un turno, asi que en
principio no habria obstdculo para trabajar a tres. Sin em-
bargo, el sector textil del cual depende para'sus insumos
intermedios, suele estar trabajando ya a mds de dos turnos.
Algo similar sucede con metales bdsicos y papel, que ya tra-=
bajan cerca de tres turnos,y sin embargo, son importantes '
proveedores de insumos industriales a los subsectores de pro-
ductor metdlicos, maquinaria e imprentas, que trabajan menos
turnos. De ahi que aumentos significativos en la produc-
cién de los subsectores industriales dependientes requeriria

un aumento adicional en la importacién de estos insumos

intermedios industriales anteriormente proveniente de fuentes

nacionales.
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d) Mano de obra especializada

Unvaumento de‘turnos en todo un sector elevaria fuerte-
mente la necesidad de mano de obra especializada (técnicos de
nivel medio y capataces). Hasta ahora la preparacién de tal
personal ha solido ser mds bién informal; es decir, se promue-
ve dentro de la emprésé aguel personal cuya experiencia adquiri-
da en la‘propialempresa los hace adecuados para puestos més
altos. Este és un procedimiento muy lento gque no bastaria pa-
ra lds,fuertes contingentes adicionales de personal especiali-
zado necesarios en.el momento de introducir nuevos turnos. Sin
_embargo,,las exper1enc1as de empresas que han 1nsta1ado nuevos
turnos vy 1as de INACAP en formacidn de personal espec1allzado
sugieren que 1os programas de entrenamiento acelerado (tanto
dentro como fuera de la empresa) podrian superar esta.iimité—
cién a un costo razonable.

Obviamente todos estos cuellos de botella son supera-
bles a largo plazo por medio del crecimiento normal de la eco-
nomié° Por ejemplo, la produccidén de materia primainacional
para la 1ndustr1a puede ser 50 por ciento mayor en seis. a ..
ocho afios, con lo cual, 'si se instauraran turnos paulatlnamente,
a ese ritmo,aquélla dejarla de ser cuello de botella. Sln em-
bargo, lo mids atractivo de una politica de turnos es que;puede
aumentar la produccién y el empléo en forma significativa a
corto plazo. Mlentras mas rapldamente se quiere 1ntroduc1r
nuevos turnos, més- agudos se hardn los cuellos de botella
en la produc01on(y mds costosa su solucidn en termlnos de un

aumento més que proporcional de las importaciones.

4, - La insuficiencia del mercado

~ E1 empresario suele decir que no habria mercado para 1la
mayor produccibén proveniente de una ampliacidén de turnos. Si

bien esto no necesariamente es asi a nivel de una solz empresa
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sf 1o es a nivel de todo un sector. Muy probablemente el
mercado interno no podria absorber un almento de 40 por ciento
en la produccién industrial sin alguna baja significativa de

precios, lo cual - a nivel privado, al menos - efectivamente

haria cuestionable un aumento en la produccidén por medio de

una expansidén en el numero de turnos. -

Por cierto que esta 1'0 es una limitaciéniinsuperableo
Si se implementara una politica de exportacibén, el mercado
relevante dejaria de ser el reducido mercado interno. - Por otra
.pafte, aun sin una politica de exportaciones se podria absor-
ber el aumento de produccidn industrial internamente si se
ampliara el mercado efectiva interno por medio de una politica
activa de redistribucidn de ingresoéc Resultado similar podrié
lograrse si se aceptara la baja en los precios relativos pero
se redujeran los costos adicionales de_la.ampliacién de turnos
haciendo, por medio de una politica de subsidios a la contrata-
cién de mano de obra, que el empresario pagara sodlo el costo
real o social de ocupar los actuales recursos ociosos y no
los costos de mercado. Al sefialar las maneras de superar la
limitacién de mercado se puede ver que, aunque en principio
este problema es:superable, su solucidn requiere de politicas
de'gran envergadura cuyva administracidn exigiria un serio Y

decidido esfuerzo.

B. Una estimacidn del aumento en el empleo pbsible dentro

de dos estrategias.para introducir mds turnos

Hemcs visto que el aumento en el empléo que se puede
esperar de una ampliacidén de turnos se enfrenta a cuatro li-
mitaciones: 1) el escaso beneficio que resulta de implantar
turnos en empresas altamente intensivas en mano de-obra (las
de O - 4 trabajadores); 2) la organizacién familiar de 1la ges-
tién y de 1la propiedad en un sector importante de émpresas; 3)
los cuellos de botella en la producciédn, Y en especial los

fuertes requerimientos de divisas; y 4) la limitacidn de mercado.,
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Ya calculamos que las primeras dos limitaciones hacen
que el méximo de empleo que se pueda lograr al introducir
turnos baje de los 993 000 tebdricamente posibles a no mas
de 274 000. En lo que sigue, estimaremos el monto de empleo
en 6rdenes de magnitud, que se podria esperar de enfrentar
estas ﬁitimés dos limitaciones -~ insumos y mercado - ‘ton dos
estrategias distintas: una primera basada en la promocidn
de exportaciones y una segunda sin exportaciones, absorbiendo
el mercado interno toda la mayor produccién. La finalidad de -
este ejercicio es ver cudnto empleo realmente estd en juegos;-
qué sectores y tamafios de empresas serdn los criticos e indi-

car las implicancias y prerequisitos de cada estrategia.

1. La estrategia basada en la exportacidn

, Los dos frenos decisivos en cuanto a la inmediata
expansién de turnos serian solucionables si el aumento en
produccién pudiese exportarse. Por una parte, las exporta-
ciones cubririan el aumento en las importaciones por fuerte -
que fuera y, por otra parte,; puede suponerse que el mercado
internacional es capaz de absorber toda la posible exporta-
cién industrial adicional chilena sin ninguna baja sighifi—
cativa en el precio.

~Aunque suele haber escepticismo sobre las posibilida-
des de exportar produttos industriales desde los paises menos
desarrollados, la experiencia reciente de Brasil y Colombia,
para citar los dos casos latinoamericanos mads patentes, mues-

tra que es posible aumentar las exportaciones industriales

en forma significativa en poco tiempo con una politica agresiva




de fomentoci/

M&s aun, especialmente en cuanto a la utilizacidn de

la planta y existente se refiere, basta que los costos varia-
bles de produccién sean cubiertos por el precio internacional
para que sea provechoso exportar, ya que los costos fijos deben
cubrirse con cargo a la produccién actual de todas maneras,
aunque no se exporte. La mayoria de los sector industriales
chilenos deberian estar al menos en esta situacidén. Pues si

el precio internacional fuera inferior a sus costos varia-
bles,implicaria que mientras m&s se produce mis pierde el
‘pals.” Es dudoso que muchos sectores cestuviesen en esta
situacidén, pues, en tales casos no sdlo no deberia aumentar-—
se el nUmero de turnos en estas empresas, sino que mejor seria
cerrarlas. De todos los sectores,es probable que a lo més
sélo el sector automotriz (38) y quizds el sector de caucho
(30) estuvieran en tal situacidén; el primero especialmente
porque la escala de produccién de sus plantas locales permite
una insuficiente especializacién,elevando los costos margina-
les locales por encima de los precios internacionales; el se-
gundo, porque depende muy fuertemente de insumos importados,
que, sumado a los miltiples costos de transporte, podria
exceder el precio internacional del producto acabado. Los

demds sectores deberian poder cubrir al menos sus costos

La fuerte promocidén de exportaciones les ha ‘significado
a ambos paises aumentos del orden de 25% anual por
varios afios en una gama variada de exportaciones no
‘tradicionales industriales. Obviamente entre varios
elementos claves es la de tener una tasa cambiaria que
asegure que la rentabilidad de la inversidn en sectores
potencialmente exportadores sea al menos comparable con
sectores que producen exclusivamente para elmercado
interno.
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variables con el precio internacionalei/
Es condicidn necesaria que el precio internacional

cubra sus costos variables para que una empresa pueda en

principio exportar. Pero si el precio de exportacidédn no

cubre los costos medios de produccidn, que incluyen Los costos

fijos, la exportacién serd posible sélo a corto plazo, pues

esa empresa no renovaria su planta (a no ser que fuera renovado

el subsidio estatal implicito). Sbélo exportarian a largo plazo

aquellas empresas cuyos costos medios de produccidn estuviesen

2/

por debajo del precio internacional.=

1/ Por cierto, que esto no es necesariamente asi a costos
- privados pues, entre tantas cosas, estos sectores a me-
nudo pagan altos aranceles aduaneros para sus insumos
o compran de sectores nacionales que asi 10 hacen, con
lo cual se distorsionan sus costos. Sin embargo, un
sistema de “"drawback" podria, en principio, remediar
esta situacién. Aun asi no todos nodrdn exportar. -
general productos quimicos (cosméticos y productos far-
macéuticos en particular) nc pueden exportar pues son
empresas filiales u ope:"n con licencia (con clatsula
de no exportacidédn) de -ampresas mayores que-no se harian
-normalmente competencia a si mismas. Los productos
. de petrdleo estédn limitados por la escasez del insumo
- que seria en la prdctica decisivo.

Por cierto gue surge la pregunta de pcr qué no se ha
exXportado antes, si es que es tan conveniente. Este es
un tema en si de primera importancia que requiere un
estudio empirico profundo. Cuatro parecerian ser los
principales obstdculos internos: (1) una tasa cambiaria
sobrevaluada, discriminatoria, por lo tanto, en contra
de las exportaciones; (2) -la inestabilidad en es®a *asa
lo que eleva los riesgos de exportacién; (3) 1la inesta-
bilidad en los costos de los insumos importados por
fuertes e inesperadas variaciones en la tasa cambiaria
Yy en la politica arancelaria; y (4) la débil mentalidad
exportadora de los empresarios, tanto por los mctivos
anteriores como por satisfacerse con la produccidn
para un mercado local protegido lo que da un ingreso y
un nivel de vida satisfactorio. Ademés de estas- limi-
tantes internas, habria que considerar factores externos
adversos, como las barreras arancelarias de los paises
industrializados y las dificultades de pcnetracién a
través de los canales de comercializacidn establecidos.




Por otra parte, no es claro que sca conveniente para
muchas empresas exportar si se prevé que serd solamente por
un plazo reducido. Pues el penetrar y conquistar un mercado
de exportacidn tiene ciertos costos iniciales no sdlo enfgas—
tos de representacién, prOpagandﬂ Yy come rc1allzac1on sino muy
especialmente en el precio castigado que se tiene que aceptar
inicialmente hasta que se conozca la capac1dad de cumplimiento
de los contratos en cuanto a cantidad, calidad y fecha° costos
que son fuertes i no se pucden dlstrlbulr sobre volumenes
importantes de ventas a 1o largo de varios afios.

Lo que si es claro es que esos sectores que al expor-
tar cubren sus costos medios, no tendrdn ni 1la 11m1tac1on de
mercado ni 1a de balanza de pagos para ampliar sus turnos.
Estos son en Gltima instancia, los sectores que més fac1l
Y provechosamente pueden aumentar sus turnos.

LY en cudnto podria aumentar el empleo productivo si
se siguiera una politica de promocién de exportaciones para
Superar en lo posible la limitacidn de mercado y de divisas?
En el cuadro 7 hemos estimado el aumento: en empleo (por sector
y tamafio de empresa) que se podria esperar de una . ampliacidn
de turnos basada en 1la promocién de exportaciones bajos los
siguientes supuestos concretos respecto del impacto de 1las

cuatro limitaciones bédsicas:

a) Las empresas de 0-4 trabajadores 1/ son tan inten-

sivas en el suo de mano de obra que el trabajo en turnos no
les traeria beneficio significativo, motivo por el cual hemos
Supuesto que no aumentan sus turnos ni, en cénsecuehcia, el

empleo.

1/ . En todo lo que sigue por tamafio de empresa entenderemos
el nimero de trabajadores por empresa, no por turno
pues esta es la definiciédn trad1c1ona1 de tamano°
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b) Las empresas con méds de 200 trabajadores no tienen
problemas de organizacién familiar. Sus limitaciones son
si pueden o no exportar, Yy si pueden exportar cubriendo sus
costos medios o sbélo sus costos variables. Las gue pueden
exportar cubriendo sus costos medios, suponemos que pueden am-

pliarse a tres turnos; Yy las que sbélo cubran sus costos va-

riables, no les serd conveniente méds que dos turnos a -1lo

sumo.

c) Las empresas de 5 - 199 trabajadores tienen, en
general, la doble limitacidén de (1) su organizacién familiar
'y (2) si pueden o no exportar. Estas empresas las dividimos
en dos grupos, a saber:

i) Para las empresas de 50 - 199 trabajadores, hemos
supuesto que si son sociedades anénimas vy que si estédn en
sectores que pueden exportar cubriendo sus costos medios ,pue-
den trabajar a tres turnos; todas las demds pueden trabajar a
dos turnos, sean sociedades anbénimas o empresas familiares,
con tal que puedan exportar y cubrir sus costos variables. Las
Unicas empresas que no podrlan ampliar sus turnos serian las
que trabajan en sectores que no pueden aumentar su produccidn
o no pueden exportar en niriguna condicidn y que se sefialan
mds adelante.

ii) Para las empresas de 5 - 49 trabajadores, hemos
supuesto que las que son sociedades anonlmas y que estédn en
sectores que pueden exportar cubriendo sus costos medios, podrén
aumentar sus turnos, pero a no mds de dos. Las demds empresas

en este estrato no podran ampliar sus turnos.
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d) Finalmente, hicimos los siguientes supuestos respec-
to a las posibilidades de exportaciénol/

i) Pueden exportar, cubriendo sus costos medios, los
sectores alimentos (20) ,:.calzado (24), madera (25), muebles
(26), papel (27), imprenta (28), parte (1/3) de productos
metdlicos (35), y parte (1/3) de maquinaria eléctrica (37).
(Estos sectores llevan el simbolo x en el cuadro).

ii) El1 sector cuero (29) provee de insumos a un sector
potencial de exportacidn, calzado, de tal modo que no tendria
limitaciones de mercado o de balanza de pagos para su expan-
sién° (Este sector lleva el simbolo Tx en el cuadro).

o iii) Algunos de los sectores de exportacién dependen
directamente de un recurso natural de la regidén donde estid ubi-
cada la industria, el gque no puede aumentarse drésticamenteog/
Supusimos que esta limitacidn de insumos permitia una expansién
de sdlo 50 por ciento de 1lo arriba calculado en los sectores
de alimentos (20) y madera (25). (Estos sectores llevan el

simbolo Xrn en el cuadro) .

iv) Pueden exportar, pero sdlo transitoriamente, cu-

briendo sus costos variables Y no sus costos medios, los sec-

‘tores'de tabaco (22), vestuario (24),_miherales no metdlicos

Aunque los supuestos que siguen parecen. razonables

— Pues se basan en nuestras entrevistas y en distintos
informes gubernamentales sobre la industria - de ningin
modo deben ser tomados como juicios taxativos. Mis

bien aqui pretendemos establecer el orden de magnitud
del aumento del empleo y la metodologia de su cdlculo,
usando info-macidn ya disponible y haciendo juicios
razonables, Obviamente, cualquier politica de fomento
de las exportaciones deberd ser precedida por una deter-
minacién cuidadosa de los sectores que efectivamente

se expandirdn y el monto probable de su expansidn.

Tampoco podré importarse por lo gcneral dicho recurso,
pues las fébricas elaboradoras estdn lejos de los puer-
tos y de los mercados Y préximas a las zonas de produc-
cién. Los costos variables subirian mucho - por concepto
de transporte Y de retransporte.




(33), la mayor parte (2/3) de productos metdlicos (35), ma-
quinaria no eléctrica (36) y la mayor parte (2/3) de maquina-
ria eléctrica (37). (Estos scctores llevan el simbolo Xmc en
el cuadro). ,

v) Los sectores textil (23) y metal basicos (34) proveen
de insumos a sectores de exportacidén transitoria, de tal modo
que su mercado, al menos a corto plazo, 'serfa tan amplio como
el de los sectores que proveen, tampoco sin restriccibén por
el lado de la balanza de pagos. (Estos sectores-llevan el
simbolo Imc en el cuadro). .

vi) Los sectores de caucho (30), de productos quimicos
(31) y de vehiculos (38) no podrdn ampliar sus turnos, ya
sea por el bajo valor agregado nacional respecto a los costos
de transporte (caucho), por las limitaciones contractuales y
de mercado para su exportacién (cosméticos y productos farma-
céuticos) o or su ineficiente escala de produccidn (vehiculqs)og/
El sector de productos derivados de petrdleo no podrd aumentar
por la escasez misma del insumo que imposibilitard un aumento
significativo en su importacién. (Estos sectores llevan el

simbolo No en el cuadro).

Esto seria aun a tres turnos,:pues el problema es que
la plahta actual es probablemente demasiado pequefia
como para competir, aun sbélo cubriendo sus costos va-
riables con plantas externas disefiadas para escalas
importantes de broduccibén. Es decir, los costos me--
dios de plantas mé&s grandes probablemente son menores
que los costos variables de las pequefias plantas actua-
les en Chile. Debemos agregar que’aunquefla;produccién
de vehiculos en Chile no sea econdmica;.- quizds si lo
sea la especializacidén en algunas partes y componentes.
Tal reconversidén de la produccidén naturalmente significa-
ria nuevas inversiones. Para nuestros fines, sin em-
bargo, lo que importa es el uso de la planta actual, Yy
hemos supuesto que no puede exportar por la razbén
sefialada.




En base a estos supuestos se estima que una politica
de ampliacién de turnos podria llegar a crear = entre
56 000 y 105 000 empleos directos adicionales en la industria,
siempre que se siga una politica de fomento de las exporta-
ciones, Una politica de fomento de exportacidén solamente a
los sectores donde el precio internacional pudiese cubrir los
costos medios, posibilitaria la creacién de la cifra minima
indicada en tanto que el fomento a las exportaciones "a
outrance"’ posibilitaria la creacidén hasta la cifra mdxima
sefialada en empleos adicionales, incluyendo ahora nuevos
cmpleos en sectores Que exportarian de sus actuales plantas,
pero que no las podrian renovar, pues el precio de exporta-
cidén no alcanzaria a cubrir los costos medios de producciénog/
La limitacidén de gestién familiar hace que casi todo
el aumento en empleo se concentre en las empresas con més

de 50 trabajadores ( que son 1 300 de las 11 000 empresés

industriales) lo cual, por otra parte, permite concentrar la

accibén gubernamental.

1/ Decimos que “podria llegar a crear'" tantos puestos en
el sentido de que esto es lo mdximo que razonablemente
podria hacerse dentro de estas cuatro limitaciones.
Depende de la eficacia de la politica disefiada que se
pueda alcanzar este méximo razonable, y cudn répida-
mente se pueda alcanzar, El tercer capitulo indicard
algunos de 1los elementos esenciales de tal_p_olitica°

Por otra parte, si por alglin motivo el pais considera
importante tener tal industria y la renueva, serd
siempre preferible exportar con tal que cubra sus costos
variables a mantener la planta ociosa durante un segun-
do o tercer turno. '




El solo aumento de empleo industrial resultante seria
de 9 - 18 por ciento para todo el sector industrial, de 16 -
34 por ciento para las empresas de 200 y mas trabajadores,

y de 32 - 57 por ciento para las empresas de 50 - 199 traba-
jadores. Aungue este seria un aumento en el empleo bastante
inferior a lo que se podria creer a primera vista, es sustan-
cial, especialmente si se toma en cuenta gue no reqguiere nin-
guna inversidén significativa adicional — para su realizacién.
Por lo demds, esfuerzos encaminados a profesionaliza: la ges-
tidén de empresas actualmente familiares y a separar funcional-
mente la propiedad de la gestidn podrian permitir aumentos
adicionales en afios postnrioresn

Cabe scfialar que este aumento de empleo (y producciédn)

de entre 9 y 18 por ciento 2/ se refiere solamente a empleos

directos en el gsector industrial. Por una parte, la demanda
por trabajo tendria necesariamente que aumentar en otros sec-
tores pues la mayor importacidén y comercializacidén de insumos
y de producto final generaria una demanda adicional por trabajo
en el sector terciario, que podria ser satisfecho por un mayor

nimero de puestos y/o por mayor trabajo (luego ingreso) para

Salvo el caso de transportes que constituiria un cue-

llo de botella de¢ no aumentarse en algo el parque de

vehiculos. Aun asl, sin embargo, parece que habria

p051b11;dades de 1mportantes mejoras en la utilizacidn

de equlpos tanto por mds turnos en su uso como por una

reparac1on mas raplda por medio de mayores turnos en
~los servicios de-reparacidn.

La verdad es que el aumento en la produccidn seria algo
superior al aumento en el empleo, ya que el grueso del
aumento se daria en las empresas, hasta ahora, menos
intensivas en mano de obra, las empresas de 50 trabaja-
dores y més. El aumento en produccidén seria, por lo
tanto, entre un 10 y 20% para un aumento de 9 - 18 %

en el empleo.
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1/

los que actualmente estdn subocupados en estos sectores.—=

Por otra parte este cdlculo no contempla el efecto multipli-
cador sobre el empléb en todos los sectores que podria gene-
rarse al aumentar la demanda agregada bajo el estimulo del

2/

mayor empleo y de las mayores exportaciones.—

1/ Sbélo para dar una idea muy burda de lo que estd en juego,

- supongamos que el empleo y producto del sector tercia-
rio sean una funcidn proporcional del producto de 1los
sectores primarios y secundarios. Es decir, cada au-
mento de producto primario y secundario genera un au-
mento parecido de servicios terciarios. Por 1lo tanto,
un aumento de 10 - 20% de produccidn secundaria (US$
150 - 300 millones) generard un aumento de la produccidn
terciaria de 5 - 10%, es decir, otros US$ 150 - 300
millones Yy por lo tanto elevarid la demanda por traba-
jo terciario en 5 - 10%. Si se satisface este aumento
en demanda por trabajo con un mayor nUmero de puestos;
se crearian otros empleos terciarios adicionales
(60 000 - 120 000). Si no se crean mas puestos nuevos,
esta mayor demanda por trabajo terciario generarid mas
trabajo (luego mds ingresos) por trabajador, es decir,
reduciria la subocupacidédn actual del sector servicios.

Hemos preferido pasar por alto este efecto por dos
razones: (1) su cdlculo es problemdtico. Pues en la
medida en que la capacidad ociosa actual se debiera .
sélo al insuficiente nlmero de turnos, nuestra poli-
tica de turnos agotaria la capacidad ociosa y (2) en

la medida en que existiera capacidad ociosa dentro del
numero de turnos que se trabaja, cualquier politica que
elevara la demanda agregada tendria un efecto multipli-
cador sobre el empleo. Asi que no seria un efecto
exclusivo de la politica de turnos. . Como este es un
estudio de factibilidad de una politica de turnos, pare-
ceria preferible limitarse a los efectos directos y
exclusivos de esta politica. '




Finalmente, cabe recordar que el fomento de exporta-
ciones industriales, por si sbélo, no necesariamente resultaré
en una ampliacidén importante en el nimero de turnos trabajados
en la industria. - Pero si es parte indispensable de.cualquier
paquete de medidas orlentadas en esta direccidn. Pues'sin

la apertura del mcrcado externo serd costosa cualquler amplla—

cibén de turnos,_xp que las llmltac1ones del reduc1do mercado

interno v de nuevas. divisas para insumos adicionales son

dificiles de superar a corto plazo. E1 fomento de exporﬁacio-
nes tiene el efecto adicional a mediano plazo de desincentivar
la nueva inversidn precisamente en. muchos sectores de alta in-
tensidad de capital que trabajan pocos turnos, y que fueron

creados bajo el alero de una politica exagerada de sust1tuc16n

de importaciones a casi cualquier costo.

2. La estrategia dirigida hacia el mercado interno.

No obstante sus ObVlOS beneficios puede que se argumente
gue por razones internas (falta de compet1t1v1dad bajo dina-
mismo empresarial ) o externas (dificil acceso a mercados) fue-
se costoso exportar. .- Conviene pues estimar el aumento en
empleo que se pudiese lograr si se tratara de absorber el au-
mento en produccidn proveniente de una ampliacidn de turnos
exclusivamente por el mercado 1nterno°l/ Ya se indicd que en
teoria el mercado interno podria absorber todo el aumento de
produccidén por medio de una fuerte redistribucidén de ingreso
que ampliara el mercado efectivo en combinacidn con una poli-
tica de sub51dlos que redujera los costos de contratac1on de

mano de obra a las empresas capaces de introducir mas turnos.

1/ Por cierto, que se pueden combinar ambas estrategias.
Pero creemos que la exposicidén es mads clara si conside-
ramos las dos estrategias solas, sin combinars.




Aunque la implementacidén y administraciédn de tales politicas

no es ciertamente fécil, al menos en principio el tamafio del

mercado interno no seria una limitacidn decisiva. 4 '
El gran freno para esta estrategia son los cuellos

de botella de la produccidn, gque son superables a corto plazo

por la importacién. Vimos anteriormente que el aumento en

importacionées para la industria tendria que ser mucho mas

que proporcional que el aumento en produccién proveniente

de la ampliacidén de turnos. - Ma&s concretamente, si quisié-

ramos aumentar el empleo y la producciédn industrial. por via

cde turnos en 10 - 20 por ciento (como en el caso de la estra-

tegia basada en la promocidbdn de exportaciones),1as'necesidades

1/

adicionales de divisas serian las siguientes:=

a) El volumen de insumos intermedios que éctualmente
se ilmporta para la industria tendria que aumentar en 10 - 20
por ciento. Como estas importaciones soﬁ del orden de US$
350 millones, el aumento adicional seria del orden de US$
35 - 70 millones, (seglin la produccién aumente en 10 o 20 por

ciento).

b) Las necesidades de materia prima agricola y minera

nacional para la industria también aumentar&én en 10 - 20 por
ciento. Como la produccidén de estos sectores no es suscep-

tible de aumento por medio de un mayor nUmero de turnos, se

1/ Por supuesto que estas sonlas necesidades exclusivamen-
te debido al aumento en turnos. Se supone gue las ne-
cesidades anuales crecen ademds con la nueva inversidn,
pero que estas necesidades son suplidas por el creci-
miento de la economia.




1/

tendri que importar esta cantidad: US$ 60 - 120 millones.=

c) Las necesidades de insumos intermedios para la in-
dustria también crecerdn en 10 - 20 por ciento. En el caso de
que el aumento en turnos permita gque todos los insumos inter-
medios industriales producidos nacionalmente puedan.aumentar,
no habria necesidad de mayores importaciones pof este concep-
to. Sin embargo, de surgir cuellos de botellas como seria

probable en sectores tales como metales bisicas, textiles y

. . : V4 ) 2 .
papel, las importaciones serilan aun mayoreso—/

1/ Del cuadro de insumo-producto de Chile (1962) se des-

- prende que un 23% del valor agregado y 8% del valor
bruto de la produccidn industrial son insumos impor-
tados; el 41% del valor agregado y 14% del valor bruto
de la produccién industrial son insumos nacionales agri-
colas y mineros; y 56% del valor agregado y 19% del va-
lor bruto de la produccidn industrial son insumos compra-
dos a otros sectores industriales.

Por otra parte,quizds el aumento en turnos permitiese
sustituir algunas importaciones y ahl ahorrar divisas.
No obstante, no es de esperar que este efecto fuese
fuerte. Pues (1) el monto de importaciones de bienes
finales, no alimenticios,; capaces de sustituirse es
bajisimo, no més del 2% de todas las importacionesy

(2) en cuanto a productos intermedios seria extrafio

gque existiendo ya la demanda y a precios internamente
competitivos entre los dos, la produccidn nacional va
no haya sustituido la importada, lo cual implica que ya
guedan pocas posibilidades de sustitucibdn o que 1la
produccidén nacional estd a su médximo en esos rubros.
Hemos supuesto como primera aproximacidén que el posible
ahorro de divisas por concepto de sustituciédn de aho-
rros es cancelado por el posible aumento en requerimien-
tos de divisas por surgir cuellos de botella en algunas
lineas de la produccidén nacional de productos interme-
dios industriales.




Es decir, el costo de elevar el empleo industrial por
medio de turnos en una magnitud similar al de la estrategia
basada en exportaciones (56 000 - 105 000 empleos) sin que
éstas aumenten, seria del orden de US$ 95 - 190 millones en
divisas adicionales., Obviamente, dependiendo de la escasez
relativa de divisas que exista en la economia chilena este
serd un costo que hard mds o menos atractiva 1la estrategia
basada en la promocién de exportaciones con relacidn a
aquella sostenida por la redistribucidn del ingreso. NoO- obsg-
tante, segin la gravedad del problema del empleo y segun el
deseo de aprovechar la capacidad productiva ociosa actual,
Y segin la dificultad real de promover exportaciones. indus-
triales puede ser'conveniente ampliar turnos dirigiendo 1la
produccidn, en menor o mayor grado hacia el mercado interno

por via de la redistribucién de ingresos. Esta es cierta-

mente una opcidn abierta, para la politica econbémica.




Capitulo III

CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES

Conclusiones

. Es sabida la importancia singular que tiene una alta
tasa de formacién de capital para el desarrollo de’un pais,
como también lo baja que ha sido esta tasa histbéricamente en
Chile. Este trabajo ha tratado de determinar hasta qué punto
se aprovecha adecuadamente este capital, analizando un solo
aspecto: el nimero de turnos a que se suele trabajar en la
industria. Hemos llegado a las siguientes conclusiones prin-

cipales:

1°V Solamente el 19 por ciento de las empresas industria-
les con mas de cinco trabajadores laboran a mds de un turno.
Esto podria ser econémicamente justificable, aun desde el
punto de vista social, en empresas donde los costos fijos
fuesen bajos; encontramos, sin embargo, que aun entre las
“empresas mids grandes y més intensivas en capital (de més
de 200 trabajadores) el 39 por ciento trabaja.a un sbélo .
turno. Esto signifiCa’una subutilizacién de capital impor-

tante.

2. ‘La’graﬁ‘mayorié'de los empresarios insiste que el
‘probléma radica en la estrechez del mercado interno. Sin em-
bargo, observamos que a pesar del auge en la demanda en 1971,
sélo el seis por ciento de las empresas introdujo turnos.
Esto no se explica sélo por la situacidén de incertidumbre
especial de ese afio, pues en los cinco afios anteriores sdlo

el 11 por ciento de las empresas varié el numero de sus tur-

nos. Claramente la explicacién va més alld del problema de

mercado.




3. Aparte de la demanda, identificamos tres razones

- adicionales de por qué se trabajan pocos turnos:

a) Una politica exagerada de sustitucién de importacio-
nes a casi cualquier costo ha hecho rentable la produccién
a un solo turno de plantas disefiadas para mercados mucho
mayores. Esta politica no sblo no incentiva la especializa-
cién sino que conduce a la continua sobrediversificacidén y
diferenciacidén del producto debido a que cada nueva linea de
produccidén permite la captacién de otro mercado monopolisti-
co. De ahi que gran parte del sector industrial chileno se
caracterice por el uso poco frecuente de turnos y/o por 1la
gran variedad de lineas de produccidn, ambos sintomas de una
marcada subutilizacidén del capital y causas de sus altos

costos de produccidn.

b) El hecho de que en el grueso de las empresas indus-
triales todavia no exista una separacién de la propiedad Yy la
gestién, dificulta enormemente el trabajo en turnos, pues

éste tiende a requerir una gestidén descentralizada y desper-

sonalizada.

c) Ligado a los dos puntos anteriores, sin saber'cuél
es causa y cudl efecto, notamos una preferencia de parte del
empresario por trabajar en un mercado protegido aungque pe-
quefio (pero de todas maneras suficiente para vivir) lo cual
le induce a una actitud poco dindmica y competitiva, de

vivir y dejar vivir.

4, Aunque se superaran las tres limitaciones recién sefia-
ladas, una politica masiva de ampliacidn ae turnos se enfren-
taria con dos obsticulos criticos a corto plazo. El1 mercado
interno no podria absorber todo el aumento de produccidn, al

menos sin una importante redistribucidn de los ingresos, y/o




una politica de subsidios a las empresas que contrataran mas
personal para introducir nuevos turnos. Por lo demds, la
necesidad de divisas creceria mds que prbporcionalmente con
el aumento de la producciébn. Pues no sbélo se necesitarian
mds insumos de los que normalmente se importan.sino que ten-
dria que importarse materia prima para suplir los insumos na-
cionales, especialmente los primarios, que no darian abasto
frente al‘fuerte aumento de la produccidén. Estas dos limita-
ciones sbélo pueden ser superadas si se exporta el grueso del

aumento de la producciébn.

5. | Se calcula que si se ampliaran los turnos, dentro de
todas las limitaciones sefialadas, seria posible crear un _
méximo de entre 56 -000 Y 105 000 nuevos empleos industriaies
directos, yAuna cifra adicional de empleos terciarios segin
el alcance y agresividad de la politica de fomento a las

exportaciones.

6.  Si no resultara factible una politica de fomento a las

exportaciones,ya sea por sus costos iniciales o por la lenta
respuesta de los sectores potencialmente exportadores, puede
segu1rse una estrategia de ampliacidn de turnos, dirigiendo
la produccién solamente al mercado interno. Si bien por
medio de subsidios a las empresas que ampliaran turnos o por
una politica de redistribucidn del ingreso se puede lograr
que el incrémento en producc1on sea absorbldo por el mercado
interno, la necesidad de divisas que esta ampllac1on de turnos
traeria consigo creceria més que proporc1onalmen+e con el
aumento en la produccidn. Calculamos que para crear los mis-
mos 56 000 a 105 000 nuevos empleos 1ndustr1ales dlrectos
nuestras necesidades de divisas aumentarian entre US$ 95 vy

190 millones adicionales.




Recomendaciones

Si bien es cierto que la actual subutilizacidén de capi-
tal ha conducido a un menor desarrollo industrial chileno,
este mismo hecho significa que existe la posibilidad de impul-
sar tal desarrollo aumentando el nUimero de turnos y sin una
necesidad significativa de nuevas inversiones pues la mejor
utilizacidén de la capacidad productiva actual es un sustituto
de la expansidén de tal capacidad y requiere mucho menos in-
versién a la vez que crea emplec productivo.

Hemos agrupado nuestras recomendaciones para la intro-
duccidén de un mayor nUmero de turnos en la industria en
cuatro grupos. (1) implicaciones respecto de la nueva in-

‘versidn; (2) politicas de exportacidn; (3) cambios en los

precios relativos de los factores; y (4) medidas respecto a

la empresa familiar. Todas estas medidas van encaminadas

a premiar el mejor uso de capital y castigar directamente y
nc sélo en cuanto al incentivo no aprovechado, la subutili-
zacidédn de capital. Creemos que la combinacibédn de ambas me-
didas es la mejor politica a seguir. Tal paquete de medi-
das deberia contribuir a cambiar a largo plazo 1la actitud
relativamente pasiva del empresario a la vez que ayudar a

elevar el empleo y la produccibén a corto plazo.

1. Implicaciones respecto a la nueva inversidn

a) Fn gcneral; -deberén postergarse nuevas inversiones
significativas en sectores donde actualmente no se trabaja a
tres turnos. ‘Las expansiones deben lograrse aqui por medio
de turnos y las nuevas inversiones que se hagan en tales sec-
tores deberdn ser mds bien complementarias para equilibrar
las distintas etapas de produccién y para facilitar el trabajo

en turnos.




b) En cuanto a 1la instalacibén de .nuevas plantas, ello
decberd impedirse a menos que opcren a dos turnos’ completos,
en el supuesto de quc si para alguna empresa fuese mis eco-
ndémico trabajar a un turno que a dos, esto se deberia exclu-
sivamente a la distorsidn actual en el sistema de precios. O

se instala con dos turnos O no se instala.

c) Deber4 fomentarse la nueva inversidén en aquellos
sectores que ya estédn cerca de su capacidad méxima y de los cuales
dependen para su abastecimiento de insumos importantes secto-

res con capacidad ociosa. Dicha nueva inversién deberd orien-
tarse con primera prioridad en los sectores de tranéporte 3%
de recursos naturales (ospec1almentc la reforestacién y 1a
agricultura y pesca para conscrvas); con segunda pridridad
en los textiles (para vestuarios), los metales bisicos (para

productos metilicos y‘maquinaria) y el cemento (para la cons-

truccibén y 1las industrias complementariasbligadas a eclla).

d) Deberé promoverse la consolldac1on de empresas en
'sectores como el farmacéutico vy productos de cosmética en donde
el mercado protegldo mads el tipo de tecnologia han facilitado
una gran dlferenc1ac1on de productos Y bajos niveles de utili-

zacibn de las plantas. Tal consolldac1on no crearia mas em-
pleo pues la produccidn global no aumentarla, pero si econo-
mizaria capital vy elevarla la product1v1dad de la mano de obra.

2. Politicas de exportacién

Eé-indispensable, para un mejor aprovechamiento de 1la
planta actual Y la creacidn de empleos productivos, cambiar
el énfasis desde una politica de sustitucidn de importaciones
@ una de fomento a las exportaciones. Si alguna justificacibén




es valedera para subsidiar a la industria en virtud de su es-
tado "naciente", scria para penetrar y conquistar un mercado
conAfuturo, ¢l externo, y no ¢l estrecho mercado interno que
imposibilita el pleno aprovechamiento dec la especializacidn y
las economias de escala presentes cn la tccnologla moderna.
Aunque no se subsidien las exportaciones, al menos no se de-
berd discriminar en su contra como sucede en la practica ac-

tualmente.

a) Deberd fijarse una tasa cambiaria real y modificarla
periddicamente con lainflacién. Aunque se ha clevado bastante
en estos Gltimos meses, parcce ser que el escudo estid toda-
via significativamente sobrevaluado respecto del dbélar. De-
berd realizarse un estudio que determine los costos variables
de -l1a nueva produccidén en los distintos sectores que presén—
tan una subutilizacidn significativa para ver la tasa cam—

biaria minima a la cual les sea econdmico exportar.

b) "Deberd fomentarse la utilizacidn del drawback Yy ex-—

tenderse a todos los sectores potencialmente exportadores.

c) Deberd simplificarse los trémites burocriticos liga-

dos a-la importacién y exportacidn.

d) Deber& mantencrse la proteccibén del mercadd interno
s6lo en la medida que crezcan sus ventas al exterior. Un
instrumento quc se ha mostrado*eficaz}uparageste fin en otros
paises es el de otorgar divisas para la importacidn de insu-

mos importados en proporcidn a las’ ventas al exterior.




e) Deberd promoverse la creacidén de cooperativas
de exportacibn entre los productores para distribuir los
costos de la penetracidén y comercializacidén en nuevos mer-
cados y para que la produccidén conjunta pueda satisfacer
los volumenes minimos requeridos por los compradores ex-
ternos. '

El empresario mismo podrd darse cuenta que ni aun
con estas medidas le serd posible exportar permanentemente
mientras sus costos medios sigan a sus niveles actuales.
Tendrd que especilalizarse y exportar exclusivamente una o
dos lineas de produccidén con el control de calidad exigidb

por esa parte del mercado externo que él ha elegido.

3. Cambios en los precios relativos de los factores

Todo 1lo que encarece el costo de la mano de obfé*élf
empresario y le abarata el costo de capital discrimina en
contra del uso de turnos. De ahi que pasemos a sefialar
algunas de las distorsiones mds importantes del sistema

de precios. que deberdn modificarse.

a) Deberd eliminarse la discriminacidén implicita en
las leyes tributarias que favorecen la retencidn de utili-
dades para inversién en capital fijo pero no para 13 inver-
sién en capital de trabajo. Pues un mayor capital de

trabajo es indispensable para un mayor nimero de turnos.

b) Deberd permitirse acelerar la depreciacibén - para
fines tributarics - a empresas que utilizan un mayor nidmero
de turnos. Una- tasa de depreciacidn fija caStiga al que

trabaja un mayor nimero de turnos.




c) Deberd considerarse el cobro de impuestos segun la
capacidad productiva a dos o tres turnos y no la produccidn
efectivas Esto estimularia el mejor uso de 1la planta ac-
tual a la vez que desincentivaria el sobredimensionar una

planta al instalarla.

d) El costo de las imposiciones sociales de cargo pa-
tronal deberd ser financiado por el empresario, pero no como
en la actualidad - donde es mayor mientras més traba jadores
tiene, lo cual es equivalente a un impuesto a la mano de obra -
sino deberd pagarse como un porcentaje del valor agregado de
produccién o del capital fijo, independientemente del nilmero
de trabajadores que tenga 1la empresa. Esto no aumenta el
costo de las imposiciones, pero si hace que pase a ser para
el empresario un costo fijo mis bien que un costo variable,
lo cual lo incentivard para utilizar mds su capital y traba-

jar mds turnos.

e) El costo del capital debe ser real, lo cual implica
mantener una tasa cambiaria real como cobrar tasas de inte-

rés reales.

Medidas respecto de la empresa “familiar"

Este punto nos parece una limitacién que ceder§ muy

lentamente. Las ideas que siguen son apenas un bosquejo

de solucibdn.

a) Deben tomarse medidas encaminadas a acelerar.la
real separacién de la propiedad y la gestidén en 1la empresa.
Por ejemplo, se podrian anular algunos de los beneficios
tributarios de constituirse como sociedad andénima si las
acciones estdn mayoritariamente en manos de una sola familia

© si en un periodo de cinco afios no se han emitido nuevas




acciones con libre venta al pUblico en la Bolsa por un va-
lor inferior al 25 por ciento del valor de libro de la empre-

sa, etc.

b) Deben tomarse medidas que faciliten la descentrali-
zacidén de la gestidén y su profesionalizacidén en la empresa.
Deben eliminarse cualesquiera trabas que hagan artificialmen-
te m&s econdmico contratar profesionales por servicios de a-

sesoria que contratarlos en planta.

c) Deben tomarse medidas que faciliten la movilidad
de capital entre empresas y en especial permitir un mayor

acceso de las empresas familiares al mercado de capitales.

d) Debe fomentarse la agrupacidn de empresas pequefias
en asociaciones industriales y cooperativas que permitan la
especializacidédn en funciones comunes tales como comerciali-
zacibén, compra de insumos, tramitacidn, administracidn de

créditos, aval de préstamos, etc.

e) Deben promoverse cursos de capacitacidén acelerada
de mano de obra especializada, ya que las empresas pequefias

y medianas normalmente no est&n capacitadas para realizar esta

funcién ellas mismas. El procedimiento actual - de formacidn

en las propias filas es un proceso demasiado lento - al

menos para el periodo inicial de la ampliacidn de turnos.




Cuadro 1

CHILE: TURNOS TRABAJADOS Y USO DE FACTORES POR TAMANO
DE EMPRESA EN LA INDUSTRIA :

Tamafio de empresa
(Nimero de trabajadores por empresa)

0 -5 5= 49 50-199 200 y + Todos

Nimero de empresas 90% 8% 2% 100%
Stock de capital 15% 19% 100%
Valor agregado ' 17% 21% 100%

Fuerza de trabajo 19% 16% 100%

Turnos por empresa /
(promedio) 1& 1.2 1.5

Turnos por empresa
(promedio ponderado
por valor agregado) 12/ 1.4 1.7 2.4

Fuente: IV Censo Nacional de Manufacturas de 1967 para el
sector de 5 y mas trabajadores. Los datos para el
sector de talleres de menos de 5 trabajadores se
basa en una estimacidn de ODEPLAN,; Antecedentes
sobre el desarrollo chileno 1960-70. Los datos
sobre turnos provienen de nuestra muestra de 500
empresas.

a/ Supuesto nuestro.




Cuadro 2

CHILE: EMPRESAS QUE TRABAJAN MAS DE UN TURNO POR
TAMANO Y TIPO DE ORGANIZACION

(en porcentajes)

Tamafio de empresa
Tipo de (nimero de trabajadores por empresa)

organizacidn 5 - 49 50 - 199 200 y Todas
mas

Sociedades
Andénimas

Sociedades
limitadas

Empresas
familiares

Fuente: PREALC en base a muestra de empresas que respon-
den al cuestionario anual del Rol Industrial de
DIRINCO,




Cuadro 3

CHILE: NUMERO DE TURNOS TRABAJADOS POR SECTOR POR
TAMANO DE EMPRESAZ/

Tamafio de empresas
(nGmero de trabajadores por empresa)

5 - 49 50 — 199 200 y mas

Sector

20. Alimentos 1.8 (26) 1.8 (25) 2.4 (17)
21. Bebidas 1.0 ( 4) 2.0 ( 8) ( 0)
22. Tabaco ( 0) 1.1 ( 1) 3.0 ( 1)
23. Textiles ( 9) 1 (20) 2.5 (10)

24.§$2i§§2?io (22) (24) ¢ 7

( 4)
¢ 1)
( 2)
( 4)
Cuero 1.1 (15) 4) (¢ 1
Caucho 1.0 ( 6) 2.0 ( 2) 1.0 ( 1)

(

(

(

(

(

25. Madera 1.0 (15) 1.4 (14)
26. Muebles 1.0 ( 6) (
Papel 1.2 ( 5) 2.0 ( 2)
(
(

4)

28. Imprenta 1.3 (22) 5)

Prods. Quim. 1 (19) 1.5 (13)
Prod. Petr. ( 0) 1.0 ( 3)
Min. no Met. 1. ( 9) 1.3 ( 4)
Met. Bisicos 1.0 (12) 1.1 (7 6)
Prods. Met. 1.2 (13) 1.4 (16) 6)
Mag. no eléc. 1.0 (20) 1.3 ( 4) 1.0 ( 1)
Mag. eléc. . 1 ( 9) 1.2 (13) 1.1, (13)
Mag. de trans. ( 0) 1 «¢7) 7

0)
6)

Todos (212) 1.5 (176) (99)

Fuente: PREALC en base a muestra de empresas que responden al
custionario anual del Rol Industrial de DIRINCO.

2/ El nlmero en paréntesis indica la cantidad de empresas en
la muestra en esa categoria.




Cuadro 4

CHILE: NUMERO DE TURNOS TRABAJADOS POR SECTORQ/
SEGUN EL NUMERO DE TRABAJADORES POR TURNO
EN LA EMPRESA

Nimero de trabajadores por turno
5 - 49 50 - 199 200 y mas

Sector

20. Alimentos 2.0 (31) 1.9 (28) 2.3 (9)
21. Bebidas 1.0 (3) 1.7 (7) (0)
22. Tabaco (0) 1.0 (1) 3.0 (1)
23. Textiles (16) (17) 2.5 (6)

24, (Calzado (25) (22 (6)

25. Madera 1 (16) 1.5 (15) 1. (3)
26. Muebles 1.0 (6) 1.3 (4) 3.0 (1)
27. Papel 1.2 (5) 2.3 (3) 3.0 - (1)
28. Imprenta 1.3 (22) 1.9 (8) 3.0 (1)
29. Cuero 1.1 (16) 1.0 (4) 1.0 (1)
30. Caucho 1.3 (9) (0) 1.0 (1)
31. Prods. Quim. 1.2 (22) 1.6 (14) 1 (10,
32. Prods. Petr. 2.0 (1) 1.5 (2> A (0)
33. Min. no Met. 1.4 (13) 1.4 .(5) 2.8 (5)
34. Met. Bésicos 1.1 (12) 1.8 (9) 2.3 (3)
35. Prods. Met. 1.2 (13) (17) 2.0 (5)
36. Mag. no eléc. 1.1 (23) 1.0 (3) 1.0 (1)
37. Maq. eléc. O (9) 1.4 (14) 1.1 (12)
38. Mag. de trans., (0) 1 (7) 1.1 (7)

Todos 1.31  (242) 1.55 (180) 1.74  (73)

Fuente: PREALC en base a muestra de empresas que responden
al cuestionario anual del Rol Industrial de DIRINCO.

2/ El nGmero en paréntesis indica la cantidad de empresas en
la muestra en esa categoria.




Cuadro 5

CHILE: EMPRESAS QUE INTRODUJERON NUEVOS TURNOS ENTRE
1966 Y 1971 COMO PORCENTAJE DE LAS QUE
TRABAJABAN ANTERIORMENTE A UN TURNO O

A MAS DE UN TURNO Y POR TAMANO

(en porcentajes)

Tamano de 1la Nimero de turnos trabajados anteriormente
empresa

Un turno M&s de un turno

- 49 trabajadores

50 - 199

200 y més

Fuente: PREALC en base a muestra de empresas que responden
al cuestionario anual del Rol Industrial de DIRINCO.




Cuadro 6

EMPLEO POR TAMANO DE EMPRESA SEGUN NUMERO
DE TURNOS TRABAJADOS

Tamafio de empresas
(nimero de trabajadores por empresa)

0 - 4 5 —~ 49 50 - 199 200 Total
v mds

Empleo actual 250 000 120 000 94 000 140 000 600 000

Empleo adicional

si todas las em-

presas trabajaran

a 3 turnos 500 000 215 000 134 000 144 000 993 000

Empleo adicional

si sbélo las S.A.

trabajaran a 3

turnos 84 000 144 000 274 000

Fuente: IV Censo Nacional de Manufacturas (1967), Encuesta
de Hogares (1967), Instituto Nacional de Estadistica
Y estimaciones de PREALC.




Cuadro 7

REARY
7

ESTIMACION DEL AUMENTO EN EL EMPLEO INDUSTRIAL, POR SECTOR Y TAMANO, DERIVADO DE UNA AMPLIACION DE TURNGS DENTRO DE

LAS LIMITACIONES PRINCIPALES ESTUDIADAS Y BASADO EN UNA PROMOCION DE EXPORTACIONES

{ Mime ro de

trabajadores)

Sector

o-4 5-49 50-199

200 y mds Todos

X Xrn Ix Xme Ime X Xrn Ix Xme

Xrn

Ix Xme Xme

20. Alimentos

27. Bebidas
- 22f. Tabaco

23. Textiles

Calzado,

2”.{yestuar10

25. Madera

26. Muebles

27. Papel

28. Impreﬁta

29. Cuero

30; Caucho

31. Prod.quimicos

32. Prod.petrdleo

33. Min. no metdl.
347 Met. bdsicos
;;sl Prod.metdlicos

36. Mad; no eléc.

37. Mdq. eléetric.

38. Magq. de
Total

transp.

7 500

2 100

No
No
Xme

Ime
X-1/3
Xme-2/3 2 600
Xme
X-1/3
Xme-2/3 800 1 200
No

0 1.300 1.400 900 17.800

3 600

4 oo0

2 900

6 100
4 500 -
4 Yoo

1 800 5 100

7 300 10 900

2 800 3 900 4 000

*35.900

12.900

16.000 1{;900 2.200

0 3.600 30.100

5.800
22.700

13.900 §;800 2.000 18.100 7.100 31.200 20.100 5.100
-

25.200 56.100

1487800

53.700

23600

47.900 105.200

X = Pueden exportar a largo plazo cubriendo sus costos medios.

Xrn=

Provecen incumos a un sector potencial de
Pucden cxportar solo a gnrto plazo, pues
v > -

>

e i e e g o

Pucden exportar pero su expansidén estd limitada por lenta explotacidn de recursos naturales

exportacién a largo plazo

colo cubren sus costos variables
> > > s R > o

S P aAy temvi e L e eewiiaia s e e et ety meiget b e e

Imc =
No =

X-1/3=

>

B B

JXme-2/3 = 2/3 del scctgy puede exportar g corto
>

~raia e e T

Provee
No pueden ampliar sus turnos

1/3 del sector puede exportar a largo plazo
plazo.

iy

-
- o

>
a mma ae s s e - S e

insumos a un sector de exportacién a corto plazo







